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a se mai repeta scandalurile de 
odinióra.

Acésta intenţiune au semţit’o 
şi cei din oposiţia maghiară şi 
c[iaruiü „Budapesti Hírlap,“ care 
face slujbe partidei lui Apponyi, 
scrie cu privire la viitórea numire 
a baronului Banffy Dezső in pos» 
tulü de preşedinte dietalü, urmă- 
tó rele:

„Elü are renumele unui bárbatü cu 
minte, energicü şi violentü, de care le-a 
fostü frică şi pe care Vau uritu Saşii şi 
Valahii. Dér dieta unguresoă nu e o 
adunare comitatensâ ardelen^scă şi nu 
Valahii şi Saşii suntă în oposiţiă ci domni 

maghiari, cari ceru o tractare bună şi 
nu se înspăimântă de umbra baronului 
Banffy Dezső, nici chiar de elü însuşi. 
Acésta sé se aibă în vedere.“

Aucjit'aţî? Cu domnii maghiari 
nu se tracteză aşa, ca cu Valahii 
de pe la Năseudu! Câtfi nu ne 
spuaii aceste rânduri* O istoria 
de unu pătraru de veacü, unu pe- 
riodü de miseriă şi de ruşin0sa 
umilire pentru foştii grăniţeri, — 
pentru acei grăniţeri, a căroru 
steagii a fostü distinsü odiniórá 
cu mândra inscripţia: „ Virtus ro
mana redivival“ (Virtutea româna 
reînviată.)

„Nu suntü Yalăhî şi Saşi, cari 
stau în oposiţiă!“ —  Multü dis- 
preţtt cuprindü aceste cuvinte, dér, 
cu durere trebue se marturisimü, 
$i multü adevérü. Prea multü s’au 
téreitü Năseudenii dinaintea lui 
Banffy, prea multü s’au umilitü 
dinaintea lui, sérutandü vérga cu 
care îi batea.

Trebue se înghiţă acuma a- 
mara batjocură, ce-o conţinu cu
vintele fóiei oposîţionale din Peşta. 
Trebue se védá ei, descendenţii 
vitejilorü grăniţeri, cum nisce îm- 
pintenaţî îngâmfaţi se lapéda şi 
numai de gándulü, că ar puté fi 
priviţi şi tractaţi pe aceeaşi trépta 
cu Valahii, cari s’au tem ut ü şi de 
umbra baronului Banffy Dezső.

Ni-se urca sângele în capü de 
ruşine şi de ciudă, când ne gân-

dimü la trista însemnătate, ce o 
au pentru Români acele puţine 
cuvinte ale fóiei maghiare.

O, de amü sci se înveţămu din- 
trînsele!

De amü sci se ’nţelegemu ce 
pecătosă şi vrednică de plánsü 
este sórtea aceluia, care nu scie 
se-şî înalţe fruntea sa cu bărbăţiă 
şi se-şî ridice glasulü cu tariă 
pentru apérarea drepturilorü sale 
atunci, când mâna sacrilegă se 
atinge de ele, ci se térésce ca 
unü verme şi tremură dinaintea 
tiranilorü sei!

CRONICA POLITICA.

— 1 (18) Februarie.

Pe cum am amintitü, contele Sza- 
páry, ca să-şi asigureze şi pe viitorü pie
lea, a fácutü sé dimisioneze din postulü 
de preşedinte alü camerei, pe Toma Pechy, 
şi a dusü lucrurile pănă acolo, íncátü 
sé fiă numitü în loculü lui de preşedinte 

alü camerei ungare baronulü Desideriu 
Bânffy. Alegerea aoésta nu e de locü pe 
placulü oposiţiei, care ar fi doritü sé 
rémáná totü vechiulü preşedinte şi pen
tru ciclulü dietalü 1892--1897. D-lui 
Szapáry nu-i plăcea de Pechy, fiindcă 
era prea puţintt energicü şi prea oonci- 
liantü faţă ou oposiţionalii, carlílü bom
bardau adeseori în cameră. Ca pe viitorü, 
sé nu mai fiă espusü la atâtea neplăceri, 
l’a chiámatü pe íostulü paşă dela Bis- 
triţă-Năsăudfi în acestü onorifioü postü, 
d6ră sub conduoerea lui desbaterile ca
merei vorü merge mai netedö. Ni-se 
pare ínsé, că sé înşâlă ministrulfi-preşe- 
dinte Szapáry încredinţa sa. Dreptü, că 
fostulft paşă Banffy este omü energioö, 
ba doră chiar unü micü despotü, dér 
tocmai împrejurarea acesta va contribui 
în mare mésurá a se produce scene şi 
mai turbulente în parlamentulü maghiarü 
din Peşta. Acésta o profeţesefi printre 
şire şi foile oposiţionale maghiare. Aşa 
„Budapesti Hirlap“ dela 11 Februarie n. 
cjice despre Bânffy, că elő are, ce-i dreptü, 
renumele unui bărbatfi cu raţiune, e ener
gicü şi violentü, şi de elü s’au temutü 
Saşii şi Românii dela Bistriţă-NăsăudO,

BraşoviÎ, 1 Februarie v.
Este unü tristü adevérü, că 

rari suntü aceia, cari învaţă din 
păţaniile lorü proprii, dér şi mai 
rari cei ce sciu trage înveţătură 
din laptele şi păţaniile altora.

Şi totuşi cátü de multü, nea- 
seménatü de multü, ar puté câş
tiga de pildă Românii noştri, decă 
arü fi destoinici se înveţe câte 
ceva dela duşmanii lorü, decă arü 
fi în stare câte odată sé pricepă 
pe deplinü vorbele şi faptele lorü, 
sé pricepă mai alesü noima, ce o 
au aceste vorbe şi fapte faţă cu 
ei înşişi!

Cátü n’arü puté înveţa ac[i Ro
mânii năseudeni din câteva rân
duri numai, ce le publică o foiă 
maghiară din Peşta în cestiunea 
alegerei viitorului preşedinte alü 
camerei deputaţilorfi din Peşta!

Dér sé vedemü ce a serisü 
fóia amintită

Era vorba, că cine sé fiă pre
şedintele camerei deputaţilorfi din 
Peşta. Ministrulü Szapary cu ai 
sei n’au fostü mulţumiţi cum a 
condusü Toma Pechy, fostulü pre
şedinte în periodulü trecutü, lu
crările dietei. Acesta li-a fostü 
prea nepărtinitorü. Prea li-s’a pă- 
rutü, că este îngăduitorü faţă cu 
oposiţionalii unguri, cu „tigrişii“ 
din stânga estremă şi cu neîn
duplecaţii luptaci din céta lui Ap
ponyi.

Din causa acésta Szapary a 
totü cáutatü sé găsescă unü pre
şedinte mai energicü şi mai pe 
pofta lui, dér nu i-a succesü, pănă 
ce în cele din urmă a datü de 
vestitulü paşă de odiniórá din 
Solnocu-Dobâca şi Bistriţă-Năse- 
udü, care a sciutü se-şî câştige 
de astadată şi elü unü mandatü 
în cerculű electoralü alü Şimleu- 
lui-Silvaniei.

Banffy Dezső, şi-a cjisö Sza
páry —  este omulü, pe care îl 
cáutámü noi; energicü pănă la 
violenţă elü va sci se ţină ín fréu 
pe oposiţionalî şi sé împiedece de

FOILETONUL „GAZ. TRAJSTS.“

Temniţa Gherlei.
Ciue sé nu se înspăimeute la aucjulü 

numelui pusü îu fruntea acestei scrieri? 
Cui nu’i se ridioă pérulü măciucă 
în vírfulü capului aucjindő íngrozitorulü 
nume: „Temniţa Gherlei ?u Şi cu tóté 
acestea omenitnea a afiatü cu cale a-o 
face şi-a o susţiuâ; a afiatü cu oale a-o 
faoe, ca să mărginâsoă libertatea celorü, 
ce au înţelestt greşita vorba libertate, 
şi o susţinft, ca să pocăiască pe cei ce 
abusâză de acestü darü cerescü. Esistă 
chiar şi o înjurătură, unü bléstámü, 
„Mâneai’ar temniţa Gherlei!“ „Mănăn- 
oe-lü fiarăle Gherlei“ ! Dér oea mai mare 
parte din ómenii, cari scotü din nesoco
titele lorü guri asemenea blâstămuri, nu 
sciu oe c[icü, nu sciu ce i temniţa Gherlei.

Sciu, iubite cetitorü, oă nu bucurosö 
aucjl restindu-se acestü nume şi póte mai 
bucurosü ai ceti oeva mai plăcutfi, mai 
atrăgătorii, dér iértá totuşi, dâcă te rogü, 
să aibl bunătate a intra cu mine între 
zidurile acelei temniţe, numai pentru 
trei őre, cátü am petrecutü şi eu în ea,

şi după eşirea de acolo, sunt sigurü, 
oă numai din nesocotinţă nu-ţî va mai 
veni gustulü de-a trimite pe nimeni 
acolo.

Să vedemü aşa-d0ră mai întâiu, ce 
este Gherla?

Gherla (Armenopole, Napoca,) este 
unü orăşelfi armenescü în Ardélü, lângă 
Someşulfl micü, depărtatfi de Deeşti (unde 
se împreună SomeşulO micü cu celü mare) 
numai de 2 óre pe josö. Aci se fi fostü 
Napooa imperatorilorü romani, oăcî de 
şi unii 4icü, că Napoca ar fi fostü unde-i 
Cluşiultt de aĉ i, nu se póte crede, de-óre 
ce unde-i Cluşiulfi de a^ij a fostö pe acele 
vremi cetatea Claudia, (Claudius, Claude 
Claustram, Clausa, Clusa, de unde Ro- 
mânii’i 4i°ö Cluşiu*) ori Clausiopolis (şi 
nu Claudiopolis.)

La pag. 24 în opulü „Ó és Új Da
cia“ , de Huszti, tipărită ín Viena la an. 
1791, stă serisü: „De aici vine, că Va- 
lachii (cari ín Ardealü în cea mai mare 
parte suntü rămăşiţe de ale vechelorú co
lonii romane) acestei numiri încă şi as- 
tft4l îi 4ÍCÜ Cluşiu“. — Pe unguresce: 
„Innen vagyon, hogy az Oláhak (kik 
Erdélyben nagyobbára a Régi Romai

Gherla de a4i e unü oraşfi pacinicü, 
cu strade drepte şi pavate, cu staţiune 
de trenü, postă şi telegrafii, reşedinţa 
unui episcopü románü de legea gr. cat. 
şi a capitulului acelei episcopii; are se- 
minarü teologicü románü gr. oat., prepa- 
randiă română totü gr. cat., şc0lă ele
mentară română şi gimnasiu inferiorü 
armenescü (cu limba de propunere ma
ghiară). Mai are Gherla o promenadă 
frum0.8ă, póte cea mai frumósá în totft 
Ardealulü, lucrată după unü planü es- 
oelentü de unulü din robii cetăţii Gherla, 
acum vre-o 27 de ani. Robulü acela — 
mi-s’a spusü — pentru-că a fácutü aoelü 
planü, după una din promenă4ile Vie- 
nei şi pentru-oă l’a eseoutatü atátü de 
bine, căpăta agraţiare şi deveni grădi- 
narulü acelei promenă4l, dér nu multü 
se buourâ de libertate, căci deşi la în- 
ceputü se purta bine, la câţiva ani îi

Coloniáknak maradványai ezt a régi Ne
vezetet még ma-is tsupán igy nevezik 
k i: Clus“ . Va să 4ică scriitorii unguri 
neşovinişti din véculü trecutü recunos- 
ceau, că noi suntemü urmaşi ai colonii
lor ü lui Traianü.

dér camera deputaţilorfl nu este o con- 
gregaţiune comitatensă şi în tabăra opo- 
siţională nu şedti Saşi şi Valftchi, oi 
„ domni  m a g h i a r i “ , cari pretindü o 
traotare bună şi cari nu se înspăimân- 
tézá de umbra baronului Desideriu 
Bánffy, dér nici chiar de elü însuşi. De 
asta să ţină sâmă br. Bânffy, 4*ce 
unguréseá.

*

Totdéuna spre sferşitulfi iernei sé 
lăţescO sciri de răsboiu. Aötfelü şi de 
réndulü acesta i-se sorie din Petersburg 
fóiei englese „Daily News“, că Rusia se 
pregătesce de résboiu. Guvernatorii su
premi Gurco şi Dragomirov au fostü 
chiămaţl la Petersburg, oa să ia parte 
la consiliulü belicü, oa se ţine aoolo, şi 
care va desbate eventualele planuri de 
résboiü. In înţelesulfi aoestorü planuri 
Gurco va primi oomanda supremă peste 
armatele rusesci, cari se vorü concen
tra de a lungulü frontierei Germaniei, 
ér Dragomirov va lua comanda supremă 
peste armatele, cari vorü fi duse la gra
niţa Austro-Ungariei. Gurco va primi 
rolü defensivă, ér Dragomirov ofensivă.

*
In legătură cu soirea acésta se sorie 

din Berlinü, că comisiunea budgetară a 
parlamentului germanü a votatö 61 mili• 
óné mărci pentru sporirea şi completarea 
artileriei germane. Votarea acestei sume 
colosale a costatü lungi şi agitate des- 
bateri în sínulü comisiunei. Comisiunea 
a trimisü propunerea guvernului de vo
tare a miliónelorö unei suboomisiuni 
deosebite, care în trei rânduri a ţinutO 
şedinţe închise, în cari miniştri au datö 
lămuririle de lipsă. Pănă acum nu se scie 
ou ce şi-a motivată guvernulă votaree 
sumei de 16 milióne măroi pentru sporirea 
artileriei, dér se orede, cu dreptü cuvént 
că motivele aduse de miniştri suntü dir 
cele mai grave şi serióse, fiindoă nu
mai aşa se póte esplica, că însăşi co 
misiunea budgetară a votatü forte re 
pede oreditulü cerutü. Soopulü principali 
alü reformei artileriei germane se 4*ce 
că este ridicarea pe aoelaşl mivou a arti 
leriei germane cu oea francesă, oare p< 
oum este sciutü, în anii din urmă s’i 
sporitü în modü însemnată.

veni 0răşl dorulü hoţiiloră. Elü se as 
ounse armatü sub patulü unui boootani 
din acelü oraşă, cu scopü oa peste nópt 
sé-lü ucidă şi jáfuéscá, dér fü afiatü 
datü pe mâna justiţiei şi trimisü la < 
temniţă din Ungaria, pare că la Mun 

oaciu. unde şi peri.
Locuitorii oraşului Gherla, parte 

cea mai mare, suntü Armeni, — negus 
tori şi speculanţi. Casele lorü suntü ms 
tóté de piétrá şi cu esteriorü plăcuţi 
Mai suntü în Gherla şi Români, în si 
burbiulü numitü Candia, spre nordî 
vestă dela oraşulü Gherla, şi în giurul 
cetăţei Gherla, că e deosebire între c 
raşulă şi cetatea Gherla.

Cetatea Gherla a edifioat’o Georg 
Martinusiu (1550) din pietrile oetăţii Ui 
guraşuliu (Bálványos Várallya), ruinat 
de elă. In acéstá cetate îşi ţinu Mart 
nusiu apoi tesaurii săi, căci sorie I. 1 
Rusu în Compendiu de Istoria Transi 
vaniei, pag. 246—247: „Casteldo ucií 
pe Martinusiu la Vinţulă dejosü nóptei 
în casa unde dormia. Acéstá ucidere i 
întemplâ la 17 Deoemvre 1551. Cadi 
vrulü lui Martinusiu zăcu mai 2 săpt
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Regele Portugaliei, Don Carlos, după 
cum am anunţaţii şi noi, a renunţată la
o parte din lista sa civilă, în favorulÖ 
supuşilor séi, cari suntű în miseriă. 
Iată, scrisórea prin care anunţă regele, 
hotărîrea sa: „De óre oe eu şi familia re- 
gescă voimü sé fimă oei dintâi, cari 
voimă se oontribuimfl la alinarea sufe- 
rinţeloră celorü nenorociţi, aducemü la 
cunoscinţă, că renunţămă la douétfect de 
procente din dotaţiunea nostrâ, pănă când 
va dura aoésta miseriă înfricoşată. — Lista 
civilă a regelui constă din 520 contos de 
Reis k 4500 măroî, aşa ou totulă 2,840,000 
mărci (aprópe 6 milióne florini). E de no
tată că regele Portugaliei, deşi nu e tocmai 
prea tare bogată, cu tóté aceste a adusă 
aoéstá jertfă pentru poporală séu. Privi- 
toră la acéstá soire se scrie din Madridă, 
oă senatorulă ducele de Roca, a pusă 
întrebarea, că óre regele Spaniei, va re
nunţa şi elă ca şi regele Portugaliei, la
o parte din lista sa civilă. Ministrula de 
fináncé respunse, că întrebarea acésta nu 
e la looulă său, şi e neoportună.

SCIRILE piLEI.
— 1 (18) Febr. 

Alegerile în România. Astăzi s’au în
cepută în România alegerile pentru cor
purile legiuitóre. Tóté partidele s’au gru
pată de astădată în douö tabere mari, 
cari stau faţă în faţă: conservatorii dela 
guvernă şi liberalii din oposiţiă.

** *
Voturi false de alegeri. In contra 

preşedintelui electorală din Salonta mare 
Ştefană Sântha s’a făcută arătare pe basa 
§ 181 ală codului penală. Paragrafulă 
aoesta prevede, că membrii unei corni- 
siunl de votare, cari introducă în protooo- 
lulă de alegere voturi dela omeni, cari 
n’au votată, suntă a se pedepsi cu în- 
chisóre pănă la 5 ani. Locuitorii români 
din satele de prin prejură au povestită 
unora şi altora, oă mulţi dintre ei au 

! votată în looulă altora, şi că în ohipulă 
acesta şi-au câştigată bani frumoşi. Aşa 
s’a dovedită, că alegătorii comunei Kardo 
au rémasa acasă (póte voră fi observată 

| pasivitatea — Red.) şi că pentru ei au 
votată alţii. Ună anumită Ioană Oprişă 
a votată în loculă lui Gavrilă Marină şi 
a altora. — Mari şi minunate snntă mi-

I nunile guvernamentalii oră.
* * 

iţt

I 0 deputaţiă la ministrulü Csáky. Sub 
oonducerea deputatului Molnár Antal a 
mersă în 11 Februarie n. o deputaţiă la 
ministrula de culte şi instruoţiune pub
lică, în numele oraşului Gherla, care a 
votat, din incidentulă milleniului, o sumă 
de 200,000fl.pentru edificarea unui gimnasiu 
superiorű cu limba de. propunere maghiară 
în Gherla. Primindă deputaţia, ministrul

l Csáky cjise, că nu hesitézá a recunósce, 
că înfiinţarea astorfelă de institute este

mâni neîngropată. In urmă, punendu-se 
jitr’ună sicriu de josă, se transporta la 
Alba-lulia şi se înmormânta în biserica 
oea mare. Tesaurii lui, aflaţi la Vintulü 
le josă şi la Gherla“ ...

Dér, décá lucrulă stă aşa cu te-
i aurii lui, atunci elă nesmintită nu la 
.550, ci multă mai de timpuriu va fi e- 
lifioată cetatea Gherlei.

închisă între zidulă înaltă circum- 
erică, ce încungiură cetatea lui Marti- 
îusiu, mai e ună edificiu colosală cu 3 
idioături, edificată de stată la 1859. 
Lmbele clădiri suntă zidite în formă de 
paralelograme, lungite dela sudă spre 
ordă. Loculă dintre zidulă circumferică 
‘ castele este atâtă de bine cultivata 
e robi, sub conducerea superioriloră, 
e aduce venită fórte mare funcţiona- 
iloră, ce-lă posedă ca grădini de le- 
ume. Acolo afli legume şi póme de 
)tă soiulă.

Castelulă celă vechiu e a4î închi- 
Srea robiloră, ér celă nou servesce ca 
boratoră séu lucrătore, unde robii lu- 
*ă deosebitele măestrii.

Să întrămă în castelulă celă vechiu!

ună obligamentă cetăţenesoă mai alesă 
acolo unde ideia de statű maghiarii cere 
o astfelă de împlinire a datoriei cetă
ţenesc!. — Numai atâtă amă voită se 
notămă de astădată,

** *
La alegerea din B.-Huedin. Contrar 

scirei publioate într’unul din numerii tre
cuţi ai foii nóstre, „Egyetértés“ primesoe
o sorisóre dela candidatulă oposiţională 
Brody Lajos în care se 4ioe, că la sfatulă 
si spriginulă bărbaţiloră de încredere ai 
partidei independente şi dela 48, elă îşi 
va susţinâ candidatura la alegerea din 
Huedin, ce se va face în 17 Februarie 
n., în potriva tuturora presiuniloră guver- 
namentaliloră şi deci nu va repăşi faţă 
ou Barcsay. — Se vede dérá, că oposi- 
ţionalii au de gândă să însceneze nouă 
scene turbulente în Huedină.

** *
Furt în castelulü din Corfu alü M. S. 

împărătesei, piarului „Egyetértés“ i se 
scrie din Corfu, că în castelulă M. Sale 
împărătesei şi reginei, s’a săvîrşită ună 
furtă la 29 Ianuarie. Hoţii au pătrunsă 
nóptea în parcă şi au furată doué sta
tuete de bronză. Totă personalulă de 
serviţiu ală castelului a fostă ascultată 
de poliţiă şi mare parte din acestă per
sonală este deţinută.

** *
Impárátésa Elisabeta bolnavă de in- 

fluenză. Se telegraflézá din Viena, că M. 
Sa împărătâsa şi regina esfa bolnavă de 
influenză, aşa că este nevoită a păcji casa. 
Bóla nu este periculósá.

** *
Fecunditate rară. Ni-se sorie, oă fe

meia Dochia lui Constantină Opreanu 
din Poiana, comitatulă Sibiiului, a năs
cută la 7 Februarie c. de-odată 4 băeţi
— toţi patru feciori, cari au fostă des- 
voltaţl şi în stare normală. In séra ace- 
leeaşl ĉ il® au fostă botezaţi toţi patru 
în biserica de acolo, fiindă de faţă ună 
publică fórte numărosă. Pănă în 9 Fe
bruarie însă trei din ei au răposată. 
Mama se află bine. Ea mai are încă 5 
copii, cari toţi suntă în viâţă.

** *
Reuniunea maghiară de gimnastică şi 

scrimă din locă, va da o petrecere cu 
jocă în sala dela hotelulă centrală 
„Nr. 1“ la 20 Februarie n. Inoeputulă 
la 8 óre séra. Preţuia de intrare pentru 
persóná 1 fl. 50 or., pentru familiă de 2 
membri 2 fl., pentru familiă de trei mem
bri 3 fl. v. a.

** *
Ssundărî. Din Pojună se telegra- 

flézá, că rîulă Moravia a începută să se 
umfle şi să iese din ţermurl. Comuna 
Magasfalu şi împrejurimea e ameninţată 
cu primejduire. Comunicaţia poştei este 
întreruptă. — Totă despre o astfelă de 
esundare se telegrafieză din Schaerding, 
oă Dunărea a crescută la nivelulă de

In partea din josă (partéra) este 
cuptorulă celă colosală, unde se cóoe 
pâne pentru sutele de sclavi deţinuţi 
acolo; totă în parteră mai suntă maga
zinele pentru proviantü şi bucătării. In 
prima ridioătură suntă celulele robiloră 
de nou intraţi. Acestea trebuesoă pri
vite cu mare atenţiune, căci in ele îşi 
petrecă timpulă câte-va 4il0> or* chiar 
şi săptămâni, prisonerii, îndată ce au 
fostă încuartiraţl acolo, pănă dau semne 
de părere de rău şi de îndreptare. Ce
lula are o ferâstră spre apusă, provă- 
4ută cu gratii de feră, ea e cam lungă- 
reţă, situată dela ostă spre vestă, mică 
numai câtă încape în ea ună pată, şi 
mai rămâne puţină looü pentru vasulă 
cu apă şi alte vase neîncungiurata de 
lipsă, şi pentru mişcări dela ferâstră pănă 
la uşă. Uşa este de feră ori de lemnă 
şi îmbrăcată în feră cu încuetore ma
sivă. In mijloculă uşei este o gaură, 
prin oare ai pute băga o nucă; ea are 
dinafară, în coridoră, o uşiţă de feră, 
câtă palma de mare; pe acolo privesce 
păzitorulă mişcările sclavului, când vré, 
şi ér o închide. Robulă însă nu-şl póte

210 cm.; adecă a crescută cu 95 cm. 
peste nivel. La Linz încă a crescut Dună
rea cu 172 om. peste nivelula normală.

** *
Zăpada în com. Ung. Se sorie din 

Ungvar, oă de câteva 4il© ninge mereu. 
Zăpada e grosă de o jumătate metru în 
tóté părţile din oomitatulă Ung; cu tóté 
astea însă rîulă Ung esundézá.

** *
Oprirea importului de carne în Ro

mânia. Guvernulă română a interzisa 
importulă de oarne din Ungaria în Ro
mânia. Şi cărnurile provă4ute cu certi
ficate sanitare voră fl confişcate şi nimi
cite de cătră oficiile vamale române.

** *
Furnisarea de postavü. Direcţia reg. 

ung. a posteloră şi telegrafeloră a pu
blicată pertractarea de oferte pentru 
furnisarea rrateriiloră de postavă, oe se 
recere pentru personalulă de serviciu 
pe timpulă din 1 Augustă a. c. şi pftnă 
la 31 Iulie 1893. Materia de postavă 
să fiă de urmátórele colori: cenuşiă, vâ
nătă, roşiă, precumă şi materiă pentru 
bluse. Informaţiunl mai detailate se pot 
lua la biroulă oamerei comerciale şi in
dustriale din Braşovă.

** *
Influenza. Din Parisă i se scrie 

4iarului „N. Fr. Presse“ : Profesorală 
C o r n i i  a făcută ună raportă în aca
demia francesă despre cercetările sale a- 
supra influenzei, cari adeveresoă resul- 
tatulă cercetăriloră făcute de Babeşă ,  
Canon,  P f e i f e r  etc. Profesorală Cor
nii 4ioe, că prioritatea desooperirei bac- 
cilului influenzei i se cuvine doctorului 
Babeşă din Bucurescî, care l’a descope
rită deja în 1890.

** *
Balti mascatü de elită. Facemă atenţi, 

că invitările pentru balulă mascată de 
elită, ce se va da în 17 Februarie, n. o. 
se potă reclama la oomitetă şi adeoă la 
d-lă Carol Zeidner, (prăvălia de galan
terii, Tirgulă floriloră).

** *
Şefii al partidei unioniste din camera 

comuneloră din Londra, a fostă ales cu 
unanimitate Chamberlain.

** *
Lupi în Italia. Din oausa gerului din 

Italia sudică, lupii se coboră din munţi 
spre şesă; aşa în dilele trecute a fostă 
atacată de şepte lupi o căruţă de ţărani. 
Ună cală a fostă ucisă, ér doi ţărani greu 
răniţi. Din norocire celoralalţi călători, pur- 
tândă arme, li-a succesă să ucidă o parte 
din lupi, ér pe ceialalţl să-i pună pe fugă.

* 
sjc $

Geruri cumplite. In guvernamentele 
bântuite de fómete din Rusia este ună 
geră cumplita. In Pensa a fostă în 4i_ 
lele treoute 37, în Koplov 36, în Sara- 
tov 35, ér în Astrahan 30 grade de frigă. 
Aducerea lemneloră din pădure este îm- 
pedecată, deóreoe cei mai mulţi cai au 
fostă tăiaţi pentru hrană.

Tabloulű alegerilorü dietalî.

Publicamü astăcjî unu reasu- 
matü din mulţimea coresponden
ţelor u, ce le-amu primitü cu pri
vire la docursulü alegerilorü de 
deputaţi dietalî din acestü anü. 
Parte din aceste corespondenţe 
le-amü publicatü la timpulü seu 
în tótá estensiunea loru, parte 
inse din causa lipsei de spaţiu ne 
vedemü siliţi a-le reasuma numai 
pe scurtü, ţinendfi s0mă|şi de rec
tificările şi de lămuririle, ce le- 
amü primitü mai târziu. Eată-le:

In cerculu Deşului şi peste totă în
i oomitatulă Solnooă-Dobâca li*s’a dată 
primariloră poruncă, ca pe toţi alegătorii 
să-i ducă la alegere şi să-i facă să vo
teze pentru guvernă, căci la din contră 
îşi voră perde slujba. S’a plătită pentru 
ună votă câte 3—8 fl. Intr’o oomună 
gendarmii au închisă pe alegători într’o 
casă şi nu i-au lăsată niol cu nevestele 
loră să pótá vorbi pănă nu voră vota; 
ér în Deşă nisce alegători au fostă în
şelaţi într’ună birtă şi acolo au fostă 
înohişl şi constrînşl să rămână pănă la 
votare. In Chiuşdiu honvezii ungurescl 
au puşcată asupra Româniloră, cari nu 
voiau să ia parte la alegere, —  trei inşi 
au fostă greu răniţi. Din Codoră flşpa- 
nulă Bornemisza i-a dusă pe Români la 
urnă între baionete. Românii în totală 
s’au purtată bravă, afară de preoţii Per- 
haiţa din Sichişulă inf. şi Vaida din 
Gârbou.

In cerculă Aiudolui alegătorii ro
mâni au fostă ameninţaţi, oă déoá nu 
vréu sé mérgá de bunăvoiă la alegere, 
voră fi duşi cu puterea. Unde n'au pu
tută face trébá cu intimidările, solgă- 
birăii şi-au înoercată noroculă cu bani, 
promiţândă câte o sumă anumită flă
cărui alegătoră. Mai ticălosă s’a pur
tată preotulă gr. or. din Mihalţă, I 0nă  
P a t a k i ,  cu fiulă său A l e s a n d r u  
Pa t ak i ,  învăţătoră totă în acea co
mună.

In cercnln Şimlenlui s’a împărţita 
pentru corumperea alegătoriloră rachiu 
pănă la grâţă. La ospăţulă, ce s’a dată 
în comuna Maladia, unui Română, ce 
nu mai putea bea, primarulă Duha Gerö 
a poruncită să-i tórne cu torceriulă ra- 
ohiulă în gură, pănă când bietulă omü 
a câ4ută ameţita la pământă. Duha a 
începută apoi a-lă străpunge cu ună 
fieră arsă în fooă, aşa că nenorooitulă 
zace acum plină de răni grele. Prima
riloră din tóté satele li-s’au împărţită 
stégurl cu inscripţia lui Banffy Denzsö şi 
li-s’a dată poruncă sub pedépsá grea, 
ca fiă-care să ducă la urnă pe alegătorii 
din comuna sa, în favorulă lui Banffy. 
S’a plătită de votă câte 1 fl. şi cărău
şia; beutură şi demoralisaţiă la oulme, 
alegătorii au fostă duşi la urnă beţi.

desohide nici uşiţa cea mică spre a-şi 
pute delecta ochiulă în privirea celoră 
oe trecă prin coridoră.

In primele 4il© sclavulă nu are nici
o ocupaţiune, este ţinută acolo în nelu- 
crare, şi in modulă ăsta timpulă îi trece 
atâtă de cu greu, încâtă ar preferi ori 
ce muncă, fiă câtă de grea, numai se-i 
fiă ertată a o duce in deplinire, — dér 
pace! de lucru nu i-se dă, pănă nu a 
dată dovedi de căire şi îndreptare. Vă- 
4urămă pe ună astfelü de nenorooită, 
care de patru 4üe singură în celula 
sa, fără vre-o ocupaţiune, fără de a 
vorbi cu cineva ună unică cuvântă, fără 
de a avé în giurulă său vre-una obiecta, 
afară de pată şi de vasele de lipsă. In 
momentulă, când păzitorulă, la cererea 
însoţitorului meu, dete la o parte mica 
uşiţă de feră, ce acoperea gaura din 
mijloculă uşei, nenorocitulă stetea ca o 
statuă mută în mijloculă odăei lui, cu 
mânile ridicate spre ceră, cu faţa ple
cată spre pămentă, galbină ca făclia 
cea de ceră. Te lovia o milă vă4ându-lft 
astfelă stândă, tăcută şi nemişcată, ca 
ună Nepomucă, pe o punte. Insoţitorulă

meu, preotulă română gr. c. ală peni- 
tenţiarului, d-lă Hodoreanu, porunci de 
se deschise uşa şi intrarămă la aoelü 
nenorocită, unde d-sa îlă întrebă, cum 
se află, şi-lă mângăiâ cu vorbe în ade- 
vără părintescl, recomandându i să se 
róge neîntreruptă la Dumne4eu, care 
înalţă şi smeresce, răsplătesce şi pedep- 
sesoe pe fiă-care după faptele sale. Mâh
nită pănă în adânoulă sufletului, eşirămă 
din celula aceea, sclavulă ne petrecu 
cu priviri rugăt0re, neflindu i permisă 
a 4ice ceva.

In altă celulă vă4urămă altă sclavă, 
omă bătrână de vre-o 55 pănă în 60 
de ani. Elă încă era singură, dér tre
cuse peste prima probă, dăduse dove4l 
de căinţă şi de coregere, deci era mân
gâiată măcară în câtva: ’i se dăduse 
adecă posibilitatea de a omorî vremea, — 
primise permisiunea de a lucra. Elă scăr- 
măna lână. Acesta era fericita pe lângă 
celă din celula cealaltă, căci deşi era 
singură şi deşi nu avea nimică mai multă, 
deoâta celă dintâiu, dér avea libertatea 
de ă lacra. Astfelö, cu luorulü, deşi mo
notonă, îi trecea înoâtva mai uşoră tim.
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Mai réu s’au purtată Românii dia Cos- 
niciulü de süsü şi Cosniciulă de josti, 
de unde au votată pentru Bânffy, duş 
manulü celű mai mare alo nostru, vre-o 
40 de inşi. Tottt asemenea au f&outö şi 
ticăloşii înveţătorl: Victorü Catona din 
Yáloáulü románü, Radu Gavrilă din 
AleuşO şi înveţătorulă din Iaazü.

In cerculü Mureşu-Ludoşului s’a fă
cuta mare presiune asupra alegétorilorü 
prin haita funcţionariloră ungurescl, mai 
alesă ínső a notarilorö. Beutură din 
grosă la ínceputö, după alegere ínsé ale
gétorilorü li-s’a datö cu piciorulü şi s’au 
întorsă aoasă leşinaţi de fóme. Mai bravü 
s’au purtatii Românii din Icláncjelú, mai 
ticálosü subnotarulă Vasile Turcu. Preo- 
ţimea şi inteligenţa română peste totü 
s’a purtatii bine, cu escepţiunea preotului 
Mihailü Cioudi din Săcală şi învăţăto- 
rulü séu Ioantt Laurenţiu, cari s’au fă
cuţii de rîsă între colegii lorii luândă 
parte la alegere.

In cerculü Bistriţei mare presiune 
s’a făoută asupra alegétorilorü prin no
tari. Corupţiunea la ordinea t^ilei: to
cană, rachiu şi bani, pe lângă aceea 
pentru trăsură dela 3 fl. în süsü. Românii 
ínső peste totü s’au purtatü bine şi nu 
şi-au vânduta sufletele lorü. Mai bravü 
s’au purtatü Românii din Şeuţă ; ticálosü 
învăţătorii Ciucea şi Dojoră din Nuş- 
faléu.

In cerculu Oraviţei s’a plătită oâte
1 fl. de votü şi preţulă trăsuriiorü. Ro
mânii s’au purtatü fórte bravii, afară de 
cei din oomuna SâoaşO, cari s’au lăsatO 
a fi înşelaţi la urnii de slugarnieulü 
lorü primară Alecsa Segeseu. Miserabilü 
s’a purtatö protopopulü gr. cat. N. Rusu 
din Tigvaniu mare şi preot ul a gr. cr. 
Petru Popoviciu din Ciolova montană.

In cercnlft Betieanului, cu esoepţiu 
nea primarilorö, Românii n’au luatű 
parte la alegere. Cei din ceroulü Teu- 
tişului ínsé s’au purtatö prostö.

In cercnl D.-St.-Mártínului Românii s’au 
purtat fórte brav. NiciJun preotö, nici un 
învăţător n’a luat parte la alegere. Popo- 
rulií románü ín totalü s’a ţinutO strínsü 
de conclusele ’conferenţei naţionale din 
Sibiiu şi afară de notarii Bianü şi 
Moldovanü din VeJţil şi de câţiva pri
mari, s’a abţinută în modü esemplarü 
dela alegere. Saşii ni«se scrie, că s’au 
purtatö prostü şi fórte slugarnicü. Ei 
s’au presentată la alegere cu musică, cu 
síégurl ungurescl şi în numérü mare, aşa 
că pe oandidatulü apponyistă Pekri Sán
dor l’au fácutü sé se retragă şi astfelü 
& fostü proclamatü guvernamentalulü 
Apáthy Dénes.

In cercnlú Bradului şi alá Baiei de 
Crişă Românii s’au purtatü réu, mai réu 
pete ca ori unde. Ei au fostü duşi la 
urnă şi înşelaţi în modulă celü mai ti
căloşii parte de înşişi preoţii şi condu
cătorii lorü, parte de adversarii noştri,

oarl nu s’au ferită niol de cele mai mur
dare mijlóoe de corupţi un e. 13 nü nu- 
mérü însemnată de preoţi şi învâţă- 
torl se 4ica, că ar fi luată bani pentru 
cari apoi poporulü şi-l’au lăsat pradă în 
gura lupilor. Voturile se licitau pe ’ntre- 
cute cu preţulă dela 5—10 fl. Preoţii 
Borza şiArdeu din Dupfipétra şi-au dusă 
poporulü la alegere şi apoi au luat’o la 
sánétósa oa sé nu-i vadă lumea. Totü 
asemenea se (Jice o’ar fi făcută preotulă 
din Ormindea şi cu soţii séi Drăgană şi 
Cosma. Au luatü parte în pers0nă preo
ţii : Romană din Luncoiu, Botioiu din 
Buourescl, loanü Fejér şi Ioanü Stefie 
din Târnava, Ioanü Vladü din Tomeşdi, 
Simeonü Mioluţa şi Ioanü Mioluţa din 
Risculiţa, ^Harduţă din Baldoyinü, N. 
Florea din Tiuleşdi, Dâlvu din Leonţfi, 
Simedrea din Prihodisce, Hărăguş din Blă- 
şeni, Coste din Vaca, Jurca din Cebea, 
Irimie din MesteacănO, Popü din Bucu* 
rései, Tudoranü din Cureohiu şi Câm- 
peanü din Rovina. Dintre învăţători: 
Terente Micluţa din Risculiţa, N. Golea 
din Căinelă, Turucü din Vaţu, Bafta din 
Luncoiu etc. Mai bine s’au purtatü Zdrăp* 
ţenii, Crisciorenii şi mai alesü Brădenii, 
cari n’au prea lăcomită la arginţii lui 
Iuda.

In cercnln Turiţii unii alegători ro
mâni au fostü luaţi între husari şi ou 
forţa p u  fost duşi la alegere, pentru câte- 
unü votö se oferia chiar pănă la 50 fl., 
dór au fostü Români bravi, cari nici ou 
modulă acesta nu s’au lăsată a fi înşe- 
laţî, ci au respinsă cu dispreţă arginţii 
lui Tu da. Nu totă aşa au făcută preoţii 
Vasiliu Lucaciu din 'Iara, Macaveiu din 
Săloiva şi Isaia Tordai din Ofenbaia, 
cari s’au véndutü contrarilorü noştri cu 
poporü cu totă.

In cercnlú Vinţului de joső se lici
tau voturile cu câte 6—15 fl. Corupţiu
nea a fostă la culme, séptémánl întregi 
alegătonloră li-s’au pusă la disposiţiune 
câroiumele cu beutură. Mai réu s’au pur
tată Românii din Vaidasigă, dintre cari 
unii doué séptémánl au petrecută prin 
şanţuil morţi de beţi, ér în 4iua de alegere 
corteşii jidani şi maghiari j-au dusă la 
urnă ou şupa. Intre slabii aceştia loculü 
întâi ílü ocupă bétránulü Iónü Stoica, 
care şi altâ-dată s’a făcută unólta duş- 
maniloră noştri; apoi nepotulă séu I. 
Stoica tínőrula, Toma şi Petru Hopăr* 
teanu, Alecsa Grindeanu, Petru Orosanu, 
Ioană Boldoră. Aceştia suntă lăpădă- 
turile Româniloră din Vaidasig, cari îna
intea confraţiloră loră din întregă cer
culü s’au fácutü de rísü. Toţi ceialalţl 
s’au purtată mai bine. Bravi au fostü 
Românii din Luna, Grindă şi Feldióra, 
afară de primari; din Sânmărtmulă Să
rată şi din Vereşmortă nici primarii 
n’au luată parte la alegere. Preoţii şi 
învăţătorii toţi s’au purtată bravă.

Dumineca viitóre vomü con
tinua, arătându decursulü alege- 
gerilorü şi în alte cercuri electo
rale locuite de Români.

Din România.
Crai o va, 25 Ianuarie 1892.

Domnule Directorfi!
Liga pentru Unitatea culturală a ' 

Româniloră, secţiunea Craiova, a avută j 
erl o mare sărbătore. V ’am scrisă cu 
altft ocasiune, că c}iua de 24 Ianuarie, 
este pentru Ligă o îndoită sărbătâre. 
In aoâstă 4*» Liga serbeză înteiu măre- 
ţulă evenimentă ală Unirii celoră două 
provincii românesol, a Moidovii şi a 
Ţării românesc!, într’ună singură stată, 
care astă4l este regatulă română, şi ală 
doilea aniversarea constituirei ei în so
cietate.

Şi anulă acesta, ca şi anulă trecută, 
serbarea a avută locă în teatrulă nu
mită Teodorini, celă mai mare şi celă 
mai frumosă locală, ce-lă avemă în Cra
iova, pentru solemnităţi.

Teatrulă, splendidă iluminată, cu 
lumină electrică, era şi frumosă deco
rată cu verdeţă, flori naturale şi dra
pele naţionale, între cari în frontispiciulă 
scenei, drapelulă Ligei.

La ora 10 sera, teatrulă era plină, 
şi mulţi, ne mai având locă, au fostă ne
voiţi să se înapoeze. Totă ce are Craiova 
mai distinsă, dame, domniş6re şi bărbaţi, 
au luată parte la acestă sărbătâre. Cu 
deosebire bine representată a fostă brava 
n6stră oştire, în frunte cu distinsulă 
generală şi simpaticulă cetăţeană G. 
Angelescu, comandantulă primului corpă 
de armată, oare prin nobilele sale sen
timente, prin tactulă şi manierele fine, a 
sciută să-ţi atragă simpatiile tuturoră 
Craioveniloră. Mai era de faţă generalulă 
Crnoescu; Colonelii Giugurtu, Saehelarie 
şi Fotino. Numele celorlalţi D-nii ofieerl, 
îmi scăpa, fiind forte număroşi.

Pe scenă se afla Comitetulă Ligei 
în corpore, în frunte cu înfatigabilulă său 
preşedinte, D nu P. Chiţu, decanulă ad- 
vooaţiloră din Craiova şi districtă.

Solemnitatea s’a începută cu o piesă 
musioală esecutată de musica militară 
şi compusă pentru acestă ocasiune de 
şefulă musioei Căpitană Fotino, după 
care D-lă Chi ţu,  într’ună admirabilă 
discurs, a arătată marea însemnătate a 
4ilei de 24 Ianuarie, relevândă, cum la 
1859 prin unirea a douâ din provinciile 
Daoiei Traiane, s’a realisată o parte din 
dorinţele şi aspiraţiunile, cari constituescă 
idealulă neamului românescă, ideală pen
tru realisarea căruia au luptată mai multe 
generaţiuni, încependă dela Mircea celă 
bătrână, Ştefană celă mare şi Mihaiu 
Bravule, aducendă elogiurl bărbaţiloră 
generaţiei bătrâne, cari au luptată din 
resputeri, şi cari puseră Europa întregă 
într’o mişcare favorabilă ţăriloră române 
şi ideei de unire; desvoltâ. apoi cu multă 
căldură scopulă, ce urmăresce Liga din 
regată, şi termina vorbindă de limba 
română din provinciile supuse, recitând 
versurile bardului Transilvaniei Mure- 
şianu.

Acestă discursă a fostă de mai multe- 
orl întreruptă şi acoperită din partea 
publicului ou cele mai frenetice aplause 
şi D-lă Chiţu viu felicitată. —

După D-l Chiţu, tînărulă şi distinsulă, 
advocată M. N. Seulescu, fostă deputată 
în Cameră, declama „Răpirea Bucovinei“ 
şi „Oda la ostaşii români“ , ambele de 
nemuritorulă Vasile Alexandri. Tînărulă 
şi distinsulă advocată N. P. Guranu de
clama: „Oda la Transilvania“ de Gr. JGra-

maticescu şi tînărulă profesoră la Liceul 
de ai o l, M. V. Coloianu „Dela Nistru 
păn’ la Tisa,“ de Eminescu. Tóté aceste 
declam aţi uni au fostü salutate de publică 
cu aplause furtunóse.

Celă mai sublimü momentü ínsé a 
fostü joculü románü de peste Carpaţi 
„Mureşana* a esecutatü de trupa societăţii 
dramatice, ín costumü naţională. Când 
au intratü în sală aceşti căluşerl în cos
tumele lorü pitoresci, se părea, că o soliă 
a sositü din Transilvania, ca sé ne aducă 
salutările fraţiloră noştri şi să ia parte 
la serbarea nóstrá. Entusiasmulü şi emo- 
ţiunea publicului era la culme. Aplausele 
frenetice nu voiau sé mai ia sfârşită. Pe 
urmă a începută balulă, care a ţinută 
pănă dimin0ţa la ora 4, când s’a termi
nată cu Cotilionulü. Animaţia şi veselia 
era la culme. Reuşita acestei serbări a 
fostă splendidă, mulţămită stăruinţei da- 
meloră Craiovene, sub a căroră patro- 
nagiu a fostă pusă, şi în specială D nei 
Generală Elena Angelescu. care, în totă- 
de-una oând este vorba de scopuri uma
nitare şi naţionali este în fruntea lorü, 
şi căreia preşedintele Ligei dreptă omagiu 
îi oferi ună magnifică bunchetă de flori 
naturale.

Nn potă termina, D-le Direotoră, fără 
ca sé Vé arătă şi cu acâstă ooasiune, 
că causa fraţiloră noştri asupriţi prinde 
rădăcini adânci la fraţii D-Vóstré din 
regată. Grelele lupte ce le purtaţi pen
tru salvarea dulcei nóstre limbi se con
sideră la noi în regată, în interesulü în
tregului neamü românescă, şi D-vóstrő 
cari le purtaţi cu atâta eroismă, sunteţi 
consideraţi ca adevăraţi martiri ai ro
mânismului. înainte dór’ cu curagiu şi 
D 4eu Vé va ajuta! Primiţi eto.

Corespondentulü.

0 nouă reuniune românâscă.

JRosia-montană, 7 Faurii n. 1892.

Onorată Redacţiune! Puternicii < îlei 

întrebuinţâză tóté mijlócele pentru a face 
sé amuţesoă vorba românâscă de pe te- 
ritoriulă de sub stăpânirea loră. Pentru 
maghiarisarea n6stră, ei au la disposiţiune 
legea, creată numai de ei şi pentru e i; 
mai au la disposiţiune averea materială 
atâtă a loră, câtă şi a nóstrá. Aci e 
Kulturegyletulă, pentru care se facü 
aruncurl comitatense, silindu-i prin acésta 
pe Români, oa cu creiţarii proprii sé 
contribue la desnaţionalisarea lor.

Tdtă fiinţa veţuit0re îşi apăra ínső 
esistenţa după cum póte şi după cum 
scie mai bine. Aşa a fostă acésta din 
începutulă lumei şi aşa va fi câtă lumea. 
!)ecl ce e mai naturală, decâtă ca şi noi 
Românii sé ne ap0rămă esistenţa nóstrá 
naţională prin mijlócele, ce ne mai stau 
încă la disposiţiă! ? Aceste mijlóce suntă 
biserica şi şcola cu instituţiunile loră. 
Fără şcolă nu mai avemă biserică, fără 
biserică nu mai avemă naţiune. Biserica 
a fostă şi este aoeea, carea de 1800 de 
ani a păstrată Românului viâţa románéscá,
— individualitatea sa naţională.

pulü, era mai puţină nefericită ca celü 
dintéiu.

Vé4éndü acésta, ml-am 4‘s®: mV" 
loculü, care fericesce pe omit, este numai 
mulü: munca. Vai! de ar cunósce odată 
tótá fiinţa omenescă, că nu este fericire 
în lumea acésta, afară de muncă, şi nu 
este mulţămire fără de luoru! Etă aceşti 
nenorooiţl, cari pănă au fostü liberi s’au 
ferită de a-şi câştiga o pâne cinstită prin 
muncă şi sudóre, astă4i dorescü, oerö, 
se rogă să li-se dea voiă de a munci, 
se rogă să le dea libertatea de a lucra,
oiol lucrulă le îndulcesce 4ilel© ohiar şi 
în prinsóre, lucrulă îi pune în plăcuta 
posiţiă de-a nu se simţi atâtă de nefe
riciţi în singurătatea acesta mută, unde 
nu au dreptă sé convină mai multă, de- 
oátü cu pâ4itorii şi cu confesarulă! Sin- 
gurulă amică, singurulă mângăitoră şi 
fericitoră pentru aceşti nenorociţi este 
luerulü. Când robulă a primită permi
siunea de a lucra, nu se mai simte a- 
tátü de chinuită şi nefericita, cum se 
simţia pănă atuncea.

Ferice de omulă, care în lumea cea 
l̂ rgă a lui Pumne4eu sfântulă îşi folo-

sesce puterile spre muncă cinstită; dór 
neferioită, de mii de ori nefericită este 
muritorulă, care nu soie preţui munca, 
care fuge de lucru, căci aoela nu scie, 
că lucrulă e viâţă, mulţămire, fericire! 
Mai ourândă ori mai târ4iu vine vremea, 
când totă celă ce a fugită de lucru, se că- 
esce: unulă pentru-că din causa nelu- 
orărei a calicită, încâtă l’au împinsă pé- 
oatele sé fure şi omóre spre a nu peri 
de fóme, — pe acesta apoi îlă ajunge 
asprimea legei, unde doresce munca 
cinstită mai tare, de cum cerbulă celă 
însetată doresce isvorulă récoritora ; al- 
tulă pentru-că prin nelucrare s’a îngro
pată în datorii, şi-a perdută creditulă, 
onórea, şi se căesce în veci oă n’a sciută 
preţui munca, lucrarea cinstită.

Petreoendu-şi solavulă timpulă pre
scrisă în lucrare şi purtare bună în ce
lula sa singuratecă, devine prin acesta 
uşurată: se lasă între semenii séi, între 
ceilalţi sclavi, unde lucră totă 4iua la 
măestria, ce o scie, ori de nu scie nici
o măestriâ, învaţă acolo una după placă. 
Acum e liberă faţă cu starea lui de 
pănă acum: póte lucra între consoţî,

pote vorbi cu ei, dorme într’ună dor- 
mitoră ou ei, face preumblările prescrise 
cu ei, scurtă: nu mai e singură între 
patru păreţi, osândită a sta în nelu
crare, oi îşi folosesce puterile în vre-o 
lucrare folosit6re şi petrecătore toto
dată. Nici nu se află ună singură robă, 
care să nu se apuce de vre-ună lucru 
cinstită şi folositoră. Şi suntă acolo la- 
boratore seu lucrătore, în cari se eser- 
cită mai tote profesiunile: împletirea 
din pae şi răohiţl, ciobotăria, croitoria, 
lucrarea lânei, începândă dela spălarea 
lâniloră pănă dau din ele haine şi ţo- 
lurl gata; asemenea lucrarea cânepei, 
tâmplăria, diferitele măestrii din lemnă 
şi fieră etc., astfelă, că fie-care îşi pote 
alege după placă, ba e şi datoră să-şi 
alegă o profesiune. Au apoi ore de 
muncă şi 6re de preumblare prin curtea 
dintre cele 2 castele, au ore de răpaosă, 
6re de rugăciune şi ore de prelegere. 
Au preoţii loră şi bisericile loră aoolo, 
er dintre ei suntă cantori şi feţi (crîs- 
niel). învăţători au 2. Timpulă este ast* 
felă împărţită, încâtă decă şi după eli- 
berarea loră l’ar folosi tocmai aşa în

tótá vieţa loră, ar deveni dintre cei mai 
folositori membri ai societăţii omenesol, — 
ei, cari la intrarea în temniţă erau în 
cea mai mare parte plaga omenimei.

Purtatu-m’a bunulă meu însoţitortt 
prin tóté lucrátórele, am admirată cu 
deosebire desteritatea ţăsătoriloră de 
pânzuri şi pănuri, acolo se folosescă 
totă sclavi tineri, cari nu veniră de a- 
casă cu ceva măestriă. Când ai uita pe 
ună momentă, că unde te afli, ţi-ar fi 
mai mare dragulă a privi la ei, cum 
lucră! Şi au şi câştigă materială, din 
mâna lorü pe lângă câştigulă morală, 
care de sigură, valorézá nespusă de 
multă.

In fine căutaiu dormitórele. Suntă 
adevérate casarme, oa ale soldaţiloră : 
largi, curate, aerisate, cu paturi ca cele 
milităresci şi prové4ute cu bune haine 
de pată. Pe poliţele dela căpătâiu vé4ui 
la mulţi cărţi de cuprinsă religiosă-mo- 
rală. Mare pomană şi-ar face acei domni 
autori, ori editori de cărţi religioso-mo- 
rali, oarl ar dărui din opurile loră câte
va esemplare pentru acei nenorooiţl. 
Totă pe poliţele dela căpătâie vé4ui la
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Convinsă de aceste adevăruri, po
porule românii din Roşia-montană s’a 
hotărîtă a se constitui într’o reuniune 
biserioesoă, care să promoveze interesele 
bisericeşol şi şcolare ale poporului nostru 
românii din aoâstă comună. Reuniunea 
se numesoe: „Reuniunea femeilor<3 române 
pentru înfrumsâţarea bisericei gr. cat. şi 
ajutorarea cleviloru sSracî dela şcâla greco- 
cdt. din Roşia montană.'1 Statutele acestei 
Reuniuni s’au compusa după cele ale fe- 
meiloră române gr. cat. din Sibiiu, de 
cari numai în ce privesce scopulii dife- 
rescti, er textulă, precâtă s’a potută 
acomoda, e tota aoelaşă. De altcum, dâcă 
Vă este cu plăcere, mai târiliu voiu put6 
servi cu o copiă din aceste statute.*)

Membri atâtii fundatori, câtii şi or
dinari cu vota deoisivă, suntii numai fe
meile; er binefăcători cu vota consulta
tiva sunta bărbaţii. Aşa-deră nimeni nu 
e eschisa.

Reuniunea pănă acum numără 69 
membri însorişi cu suma de 212 fl 10 cr. 
Preşedinta Reuniunei este Stim. d-nă 
Eufimia Caianu, soţia D-lui Dr. Caiana; 
vicepreşedinte Stim. d-ne: Florentina St. 
Şiuluţiu şi Regina Henzelă; cassieră Stim. 
d-nă Iustina Cosma; controlore Stim. d-ne 
luliana Almâşianu şi Silvia Maioru; se
cretara D-la Georgiu Giurgiu, er direc- 
torula Reuniunei e neînsămnata mea 
pers6nă.

Acestei reuniuni i-a dată viâţă zelula 
neobosita şi de modela ala Stim. d-ne 
Eufimia Caiana.

Nu voesca niol decâta să detraga 
prin ac6sta meritula celora-lalte Stim. 
d-ne şi onorate poporene, cari încă au 
contribuita în măsură f6rte mare la în
fiinţarea acestei Reuniuni; din oontră, 
trebue să mulţumesca din inimă tuturora 
membrilora şi membrelora, că la modesta 
mea provocare, pătrunşi de zela şi iu
bire pentru căuşele nostre naţionale, s’au 
presentata la adunarea generală a Reu
niunei în număra f6rte însămnata. Nu 
pota însă să treca cu vederea şi să nu 
descoperă meritula, pentru ca să sărvescă 
şi altora ca modela înteţitora.

D-la şi D6mna Caiana sunta aceia, 
pe cari îi vedema în fruntea tuturora 
causelorii românesci din aceste părţi, 
ba şi ptin alte locuri alăturea cu alţii. 
Şc61a n6stră română gr. cat. putema 4ice, 
că-şl mulţumesce esistenţa sa numai D-lui 
Dr. Caiana ; biserioa nostră are de a mul
ţumi aducerea în ordine a afacerilora 
sale financiare erăşi numai D-lui Dr. 
Caiana. Şi Domna Caiana la totă oca 
siunea, d6r ou deosebire prin zălula pen
tru înfiinţarea acestei Reuniuni, a tradusa 
în fapta proverbiula romana: „ubi tu 
Cajus ego Caja.“

*) Vorii fi bine primite, mai aleşii punctele 
privitore la scopti. şi la mijl6ce, căci statutele 
întregi p6te nu le vomti. pute publica.

— Red.

înfiinţarea acestei Reuniuni a pro
dusa nu numai în Roşia, dór şi în jura
o bună impresiune, aşa că am mângâierea 
sufietescă de a avé promisiunea unora 
persóne distinse din jura, că se vora 
face membri ai acestei Reuniuni.

Precum tota lucrula buna, aşa şi 
Reuniunea n0stră îşi are şi duşmanii săi. 
Cumcă Neromânii nu simpatisézá ou ea, 
e lucru firesca; dér ca înşi-şl acei Ro
mâni, cari ar avé datorinţa a-o sprijini, 
să-i fie contrari numai pentru-că nu le 
place oolórea barbei mele, — e lucru 
de-oparte durerosü şi condamnabila, ér 
de altă parte e şi forte păgubitora. De 
astă-dată nu mă estinda asupra acestei 
neplăceri şi sperezü, că niol nu voiu mai 
avé causă de-a reveni asupra ei.

Ioană Maiorii
parochü. gr. cat. 

şi directorulü Reuniunei.

Noua Palestină.

Despre coloniile de Evrei deja sta
bilite în Argentina, pe terenula oumpă- 
rata de baronula Hirsoh, fiarele străine 
aduoü oâteva soiri interesante;

Cea dintSiu din aoeste colonii p0rtă 
numele „Ma u r i e i o“ şi are una teri- 
tora de 8000 de acre. Acéstá coloniă a- 
dăpostesce pănă acum 413 familii ou 
vr’o 2000 suflete. Colonia „Mosesville“ 
are 40,000 de aore şi de asemenea 2000 
de locuitori. O a treia coloniă, căreia 
nu i s’a data înoă nume, are vre-o 2500 
de locuitori. Nu de multa s’a mai cum
părata în apropierea oraşului Woodbine
o întindere de pământă de 5000 de aore 
pe preţa de 87.000 de dolari (vre o
200,000 de franc!); olădirile pentru o 
nouă ooloniă au şi începută, căol pen
tru luna Martie se aşt0ptă nu mai pu
ţina de 20,00 emigranţljevrei din[Polonia.

Conduoerea coloniilora evreesol din 
Argentina o are colonelula englesă A l
bert Goldsmith (evreu după nume); ela 
are de adjutanta pe d. Adolf Roth, una 
evreu din Ungaria, oare s’a stabilita de 
mai mulţi ani în Argentina. Limba de 
corespondenţă a biuroului coloniilora e 
cea germană.

In colonia „Maurioio“ s’a formata de
ja una fela de miliţiă, oare în interiora 
faoe servicii de poliţiă, ér în esteriora 
să apere tóra.

La 21 Decemvre trecuta s’a ser
bată în acéstá coloniă ou solemnitate 
aniversarea a 60-a a nascerei baronului 
Hirsoh. S’a ţinută una serviciu divinü 
în sinagogă, după care s’a făcuta o pro
cesiune sărbătorâsoă prin t0tă oolonia, 
ou miliţia îu frunte, ér séra íntréga co
lonie a fosta iluminată.

O o m .T 7 ,o c a , r e .
Adunarea „Reuniunei filiale a învă

ţătorilor a romául din tractula protopo- 
pesca ala Periceiului“ , se va ţine în co-

muna Giurteleoă în cjiua de 25 Faură 
n. c., la care toţi membrii sunta ofioiosa 
provocaţi a se înfăţişa, er alţi amici ai 
şc61ei şi învăţământului sunta rugaţi cu 
presenţa d-lora a ne onora. Pe membrii 
ordinari ai reuniunei numai morbula 
greu îi p6te scusa şi sunta datori cu do- 
oumenta medicala a se legitima. Reni- 
tenţii conforma regulamentului, se vora 
pedepsi cu bani în favorul» biblioteoei 
tractuale.

Programa adunatei:
1). La 9 ore dim. celebrarea cultului 

divina, dela care nu este iertata a ab
senta nici una membru, âr învăţătorula 
şc61ei e datora a ţine cora cu copiii şco
lari. 2). După liturgiă, presentarea în oor- 
pore în sala de învăţămentă şi deschi
derea şedinţei prin preşedinte. 3). Se va 
ţine o prelegere practioâ cu copiii din
ol. II, tractarea practică a bucăţei de 
cetită „Călătoriulă şi Copiii“ din abece- 
darula de V. Petri, acesta se va tracta mai 
întâiu după cuprinsulă ei, seu analisă lo
gică, şi a doua se va tracta după formă 
seu analisă gramaticală, folosindu-se din 
când în când şi de răspunsurile copiilora 
din clasele mai înaintate. 4). Cetirea unei 
disertaţiunl prelucrată de membrula Va- 
siliu Olteanu, despre „Cultivarea învăţă
torului din şcola poporală.“ 5.) Se va 
ţine o a doua propunere de probă cu 
copiii din clasa IV  din istoria patriei, 
despre Ioana Corvina. 6). Cetirea a două 
disertaţiunl, după cum îşi va alege mem
brula Teodora Boţiooa; elaboratula însă 
are să fiă numai din sfera pedagogiei, 
prelucrata. 7.) Critica asupra ambelora 
propuneri de probă şi asupra disertaţiu- 
niloră, după cari se va pronunţa notă 
protocolară „bună“ , ori „rea", atâta pro
punătorului, câta şi disertanţiloră. 8.) 
Propuneri diverse din partea membrilora.
9.) Incassarea taxelora de membri la 
fondula reuniunei şi a taxelora pentru bi
blioteca tractuală. 10.) Consultare des
pre procurarea unora opuri pedagogioe 
şi prenumărarea unei foi pedagogice pen
tru bibliotecă. 11.) Visitarea esposiţiunei, 
la care toţi membrii suntă obligaţi a-şl 
aduce tote elaboratelele şoolarilora din 
stilistică şi scrisorile din acesta ana şco
lara. 12.) jDefigerea looului şi alegerea 
membrilora disertanţl pentru adunarea 
viit6re şi pentru verificarea protocolului 
adunărei de faţă. 13.) închiderea şedinţei 
prin preşedinte, după care va urma prân- 
clula comuna.

In urmă se notifioă tuturora mem
brilora, că pentru propunerea de probă 
a oelora două obieote au a se pregăti 
ou toţii, de6rece, conforma hotărîrei a- 
dunărei trecute, propunătorula se va alege 
prin sorţire şi pe care va pica s6rtea, 
aoela va trebui să propună tema de a 
doua. învăţătorula şc61ei are a se pre
găti pentru ambele teme şi apoi prin 
sorţire îşi va trage una din ele, despre

unii sticle cu oţeta. Mi-s’a spusa, că 
solavilora cu purtări bune li-se permite 
a-şi ţine oţeta ca să d6e 6re-care gusta 
bucatelora, ce li-se servesca.

De-altmintrelea sclavii, caii dau 
semne de îndreptare şi părere de rău, se 
cunosca şi de pe uniforme: au adecă 
semne vinete ori roşii de postava, cu
sute pe piepta, în partea stângă.

Am gustata şi din pânea lorB. Nu 
se p6te 4ioe, că ar fi o pâne rea, nu
mai câta mâncată în închisore, să fiă 
chiar ca colacula Crăciunului, tota nu
o poţi numi bună. Am fosta şi la bucă
tăria. Pentru sera aceea li-se prepara o 
zamă grosă şi 2 solavl, sub conducerca 
unui păzitora, măsurau buoăţi de slă
nină pentru fiă-carele din sclavi. Pe o 
formă trebuia să fiă t6te porţiunile, şi 
deoă din întâmplare una era mai uşoră 
oevaşl, ’i se adăugea o muşcătură potri
vită, înţepenindu-se ou o ţăpuşă de lemna 
la porţia prea uş6ră.

Fost’am şi în biserica română gr. 
cat., preoum şi în sinagoga jidovâscă. 
In cea di»tâiu văt^ui frumose mobile şi 
ic6ne lucrate de solavl.

In urma urmelora am vécfutü şi în- 
chisórea íntunecósá, unde sunta osândiţi 
cei ce şi acolo facü ce nu s’ar cádé : ori 
oă nu se supună ordinelora, ori că c0rcă să 
fugă etc. Aceea era golă când o visi- 
taiu eu; e o celulă mică, cu păreţi 
groşi, fără vre-o ferestră, cu uşa de fera 
spre apusa; numai atunci póte cineva 
să-şi facă idee de întuneoimea infernului, 
déoá e înlăuntru şi se închide uşa după 
ela. Feri Domne şi pe duşmana de ce
lula aceea!

După ce vă4ui tota, ce putui vedé 
în scurtula timpa, de care am dispusa, 
am eşita de acolo cu bunulü meu con- 
ducătora, dér multă vreme nu-mi eşiră 
din minte cele vă4ute acolo. Deşi sunta 
convinsa din spusa conducătorului meu, 
că bieţii sclavi se bucură de o tractare 
umană faţă ou faptele săvârşite de ei, 
cari îi împinseră acolo, — totuşi eu 4ică, 
că Dumne4eu să ferescă pe totă omula 
de acelă loca, de temniţa Gherlei, unde 
póte că mulţi au întrată şi din eróre, 
fără vină de ajunsö, dór din eróre încă 
nimeni n’am au4ită să se fi eliberată. 
In temniţa Gherlei suntă numai bărbaţi,

muieri nu; erau cu totula, pare-mi-se, 
700 de inşi în vera anului 1891 când o 
visitai eu.

Multe s’ăr mai pute sorie despre a- 
celă locü de suferinţă, dér încheiu de 
astă-dată ou dorinţa: Totă omula să 
soie preţui munca pănă e liberă şi să-la 
pfizésoá Dumnezeu de robiă!

I. P. RetegannlA.

Curţile Morţii.*)
Ună omă săracă avea mulţi copii, 

dér avea şi mulţi cumetri. La bătrâneţe, 
femeia îi mai născu ună băieţelă. Atunci 
a 4isă omulă:

„Numai d’aşl soi pe cine să chiămă 
de oumătru!?“ Şi i-a 4 ^  muierea: 
Chiamă pe cine vei întâlni pe uliţă mai 
întâi când vei ieşi pe portă“ .

Omulă ieşi afară, era înoă desă de 
dimin0ţă, aşa că numai atunci răsări a 
sórele. Elă începu a se preumbla în susă 
şi’n josă. De-odată vede înaintea sa o 
babă mică, negriciosă, care avea înfăţi-

*) Din „Poveşti alese“ de Modulă.

cari va ţin6 prima propunere de probă.
Mai departe, moralicesce toţi mem

brii sunta datori a se pregăti cu câte o 
vorbire pentru de a da mulţămită bu
nului preşedinte M. O. D. Ioană Serbu, 
care cu ao6stă ocasiune îşi va lua ră
masă bună dela membrii reuniunei, avendă 
a se muta la Şomouta mare.

P e r i o e i u ,  8 Februariu 1892.
Vasiliu Olteanu,
notarulii reuniunei.

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulü. biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 13 Februarie. Fóia 
oficiósá publică conferirea marei 
cruci a „ordinului Leopoldinu“, mi
nistrului Baross.

Resultatulü fapticii alu mani- 
pulărei casaei statului e mai fa
vorabilii cu L4,185,197 fl. decâtu 
preliminarulu pe 1891, dér mai 
nefavorabilă cu 8,516,210 decatü 
celu din 1890.

Biserica albă, 13 Februarie. La 
alegerea parţială (balotagiu) din 
cerculu electorală Szalonta, á fostü 
alesü independentulü Vajaj, ér ín 
Pécs - Varad independentulü Si- 
monfay

Viena, 13 Februarie. ]V!inistrulu 
preşedinte Szapary a conferiţii erí 
la pránzű cu ministrulü de esterne, 
Kalnoky, ér după prânzii primi 
în audienţă pe baronulü Roth- 
schild.

Belgrádit, 13 Februarie. Preşe
dintele scupştinei, Katicî, a demi
sionaţi!. Elu şi ridicalii, carí s’au 
pronunţaţii în contra guvernului 
cu ocasiunea discusiunei asupra 
interpelaţiunei deputatului Avaku- 
m o viei, au eşitu din clubulü ra
dicalii. Amicii sei se silescu s§ 
facă posibilă realegerea sa, dér 
guvernulü e decisü în contra a- 
cestei. Reconstruirea cabinetului 
este iminentă.

E C 0 2 iT 0 2 v£ IL & ~

Grajdurile din punctă de vedere higienicu.

In timpulu din urmă s’a vor
biţii multu despre modulu cum 
ar trebui edificate grajdurile şi 
despre înaintarea, ce s’a făcutu în 
direcţia acesta. E regretabilii înse, 
că înaintarea acesta nu se ob
servă decâtQ la moşierii mai mari, 
pe când la ţerănimea şi proprie
tarii noştri mai mici, grajdurile 
presentă o stare îngrijitore din 
punctu de vedere kigienicii (sa
nitar u.)

De obiceiu ele suntii cons
truite forte j6se, nu au ferestrele

şare prietinescă şi care întreba pe omulă 
nostru :

— „Ei, şi pentru ce aşa de dimi- 
neţă în picióre?“

„Étá, cautu ună cumătru pentru oo- 
pilulă meu, nu cumva mi-ai face plă
cerea să-lă botezi domnia-ta?“

„Ba din totă inima; spune- mi numai 
când e botezulă?“

— „Chiară dimineţă, déoá n’ai nimioă 
împotrivă!“

„Bine! am nisce treburi în sătulă 
vecină, şi apoi voiu fi de cu vreme 
la voi.“

„Dér cum te châmă, mătuşă, cu
mătră ?u

— „Eu îsă Mórtea,“ răspunse baba 
zimbinda; saluţi apoi pe săracă forte 
prietinesce şi pleca mai departe.

A doua 4i Mórtea a fostă la timpă 
în oasa săracului, a botezată băiatulă şi 
apoi a 4isft : „Cândă va fi oopilulă de 
patru-spre*4ece ani, érá voi veni, atunci 
nu va mai trebui să îngrijiţi de elă, din 
potrivă, elă va îngriji de voi.“

Omenii se bucurară, mulţumiră Morţii, 
caro era aşa bună, pe urmă acésta se
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(oblócele) coréspuücjétóre şi nu au 
nici modulü de a pute fi aerisate, 
ér ce e mai réu, nu-sü canaliaate 
de locü.

Nu voimü se ne ocupamü în 
modă amenunţitfi aici cu edifica
rea şi organisarea grajdurilorü, 
voimü ínsé a reflecta la aceea, că 
grajdurile au o înrîurire fórte 
mare asupra sănătăţii vitelorü 
nóstre, prin urmare ele merită ca 
se le dámü atenţiunea, ce li-se 
cuvine.

Condiţiunea principală a unui 
grajdü bunü e, ca elü sé fiă ud- 
catű, luminosü, curatü, vóra re* 
corosü, érna destulü de cáldurosü, 
şi aerulü din elü sé fiă totdéuna 
premenitü şi cátü se póte mai 
curatü. Căldura grajdurilorü de 
vaci, după regulele higienice, tre
bue sé fiă de - f 12-5° C. şi sé nu 
scadă sub -|- 10° C. dér nicí sé 
nu trecă peste -f- 18° C., căci alt* 
feliu fiindü vomü fi păgubiţi ín 
modü simţitorfi atátü la îngrăşa- 
rea vitei, catü şi la producerea lap
telui, şi pe lângă acestea vitele 
suferü multü în ce privesce sáné- 
tatea şi în sfîrşitfi pentru-că la 
gradulü de căldură arétatü nu se 
potü desvolta nici materiile stri- 
cációse sănetăţii.

Afară de temperatura corés- 
pun4étóre, de mare însemnătate 
pentru sănătatea vitei este calita
tea aerului. împrejurarea acésta 
mulţi o trecü cu vederea, deşi 
trebue să scie fiă-care economü, 
că aerulü din grajdü nu numai 
că infecteză şi strică respirarea 
şi aburirea vitei, dér elü în 
mare măsură este viţiatfi şi in- 
fectatü de eacrementele ce trecü 
în putre4ire. Mai alesü amonia- 
culü este forte stricáciosü pentru 
plămânele vitelorü.

In grajdurile de vâră, mai a- 
lesü în apropierea oraşelorü mari, 
vacile nu suntü socotite decátü 
ca unü felü de maşină de a pro
duce lapte, cu care cei mai mulţi 
îşi dau < îlnicü silinţa a face câş
tiguri bune. Pentru ca maşina acésta 
(vaca) sé producă cátü se póte mai 
multü lapte este înfundată cu mân
care mai multü decátü e de lipsă, 
ceea ce produce la animalü greu
tăţi de mistuire şi bólé de ugerü. 
Mai avéndü apoi în vedere, că 
aerulü stricatü, care conţine multü 
amoniacü, atacă organele de res- 
piraţiune, uşorfi putemü pricepe, 
că procederea acésta, nepractică 
şi rea din tóté punctele de ve
dere, dă ocasiune, ér mai târcjiu 
nascere la desvoltarea tuberculo- 
8ei în vită. Ér tuberculosa, vitei

uşorii merge şi în laptele cu care 
se nutresce omulü şi se lipesce 
de omü, aşa că putemü cji°e> că 
mare parte dintre bolnavii tuber
cul oşi de pe la oraşele mari au 
căpătatfi acésta primejdiósá bóla 
din laptele tuberculoticü alü vaci- 
lorü nutrite şi susţinute cum amü 
4isü mai süsü.

Apariţiunea acésta dér cu drept 
cuvéntü ne face sé susţineam, că 
regulele higienice nu suntü de în
semnătate numai pentru omü, ci 
şi pentru animale şi astfelü unü 
bunü economü va trebui sé fiă 
totü-déuna cu atenţiune la grajdü.

Inv0ţaţii au adeveritü pe cale 
fisiologică şi aceea, cumcă aerulü 
prea caldü din grajdü împiedecă 
funcţionarea plámánilorü vitei şi 
astfelü periclitézá vita, care este 
aplecată spre bólá de plămâni, ér 
urmarea firéscá e, că omulü, care 
se nutresce cu laptele unei astfel 
de vite, încă e primejduitü. E lipsă 
dérá, ca grajdurile sé fiă totü- 
déuna bine îngrijite; sé se caute 
totü modulü posibilü, ca ele sé nu 
sufere nici o scădere.

Aerisarea grajdurilorü se face 
de obiceiu cu ajutorulü ferestre- 
lorü şi aşa numitelor ţe  v i dráin.  
Dela cele din urmă se potü nasce 
fórte uşorfi curente stricációse, 
décá grajdulü e construitü prea 
josü. E fórte tine, décá aerisató- 
rele suntü aşe4ate cátü se póte 
mai deasupra vitelorü.

Este o mare scădere la grajduri, 
când aceste sunt lipsite de cana
lele trebuincióse pentru scurgerea 
udului. Lipsa lorü face, ca guno- 
iulü sé putră4ăscă şi să nască un 
aerü infectü şi fórte stricáciosü, 
mai alesü când economii noştri, 
în lipsa astorfelü de canale, nu 
punü destulă serguinţă a scóte 
gunoiulü din grajdü. Aici deră 
e celü mai mare pericolü pentru 
vite.

Pe temeiulü progresului sciinţei 
medicale, este sciutü cu siguranţă, 
că bólele lipicióse suntü pricinui- 
tórele diferitelorü bacterii, dintre 
cari cele mai multe se află în es- 
crementele animalelorü, cari adu- 
nându-se în grajdü, se ducii dela 
unü animalü la altulü. Pentru des 
voltarea acestor bacterii, celü mai 
bunü mijlocü este padimentulü 
grajdului, de unde bacteriile nu 
se potü stirpi nici cu medicamen
tele cele mai desinfectatóre. Stir- 
pirea lorü s’ar pute face numai 
atunci, când padimentulü, care a 
suptü zama gunoiului, îiü scótem 
şi în loculü lui punemü páméntü 
nou şi petrii nouă.

Astíelü de bólé lipicióse, între 
altele e bóla de gură şi de unghii, 
care în multe părţi ale ţerii dom- 
nesce de anî de 4üe- Bóla acésta 
nu este aşa de pericul0să, căci 
abia 3% morü, dér vitele slăbesc, 
laptele lorü scade şi viţeii sugă- 
tori se desvóltá íncetü, ori chia# 
morü.

In Francia socotindü 1 °/0 casü 
de mórte la 700,000 caşuri de 
bólá de gura şi unghii, este o pa
gubă de 37Y2 milióne de franci; 
ín Anglia la 500,000 vaci, o pa
gubă de unü milionü funţi şter- 
lingí; 20 milióne franci.

Celü mai bunü materialü pen
tru pavarea grajdurilorü s’a dove- 
ditü a fi asfaltulü, care nu este 
rece, e cu des0verşire nepétrunsü 
de fluide; e regretabilü însă, 
că materialulü acesta este fórte 
scumpü.

Grajdurile trebuescü desmíec- 
tate în totă primávéra, fiindcă 
peste iérná mai multü orí mai 
puţinu ele au fostű încărcate cu 
materii de bólé lipicióse. Celü mai 
bunü mijlocü de desinfectare este 
gazulü de clor, fiindcă acesta pă
trunde în tóté crepăturile şi ast
felü lucrézá mai sigurü, decât ori 
ce medicamentü.

Atâta din punctü de vedere 
higienicü alü grajdurilorü.

P O V E Ţ E .

Alegerea s&mentei de semencit. Intr’ un 
vasă de lemnă mai mare, ori mai 
mică, după cum voimă, punem ă 
apă, topimu puţină sare în ea şi 
apoi turnămu sămenţa în acestă 
apă. Firele grele se aşe4ă la fundă, 
pe cându cele uş6re rămână de
asupra apei. Firele uşore, fiindcă 
nu suntu bune de sămânţă, le 
adunămu şi le întrebuinţămu ca 
nutreţă pentru vite, er firele grele, 
ce s’au aşedatu la fundu, le punemu 
să se usce şi apoi le întrebuin
ţămu pentru sămenată.

*
Plantarea arboriloru mari. De 

multe-orî se întemplă, că trebue 
să plantăinu, ori se mutămu dela 
unu locu la altulu arbori, seu 
pomi mai mari. Acesta se p6te 
face aşa, că săpămu pămentulă 
la o depărtare cam de unu metru 
dela trupina pomului, rătezămu 
cu ferăstrăulă rădăcinile mai gr<5se 
şi apoi aşe4ămu erăşi pămentulă 
la loculu său. Peste veră şi pănă 
în primăvera următ6re răsară din 
rădăcinile retezate nenumărate 
alte rădăcini forte fine şi subţiri,

pe când ranele pricinuite prin re
tezarea rădăcineloră celorü gróse 
se vindecă. In starea acésta, va 
sé 4i°â la unü anü de 4üe după 
prima operaţiune, pomulü póte fi 
strámutatü. Când se scóte ínse 
din páméntü, trebue sé fimu pe 
câtă se póte cu luare aminte, ca 
rádécinile cele subţiri pe cátü se 
póte sé nu se vateme. Grrópa cea 
nouă trebue sé aibă o marimé de 
celü puţinu 2— 3 metri şi pomulü 
sé se aşe4e ín ea totü în posiţia 
şi în direcţiunea, în care a statü 
în loculü de mai ’nainte, şi nici 
mai afundü sé nu fiă aşe4ată în 
páméntü de cum a fostü mai ’nainte. 
Páméntulü se bătucesce bine în ju- 
rulü pomului, aşa ca sé nu rémána 
locü golü printre rădăcini. Dóca 
pomulü astfelü plantatü îlă înţe- 
penimü bine, ca véntulü se nu-i 
potă clătina trupina şi rádécinele, 
elü se va desvolta bine şi mai 
departe. Fórte bine este, mai alesü 
décá ni-se pare, că pomulü tân- 
jesce, sé se înf&şure cu jipí 
ori cu rogojină, care apoi se se 
ţină totdéuna în stare umedă.

*
Apă primejdiósá. E fórte strică- 

ciosü, ba adese-ori e şi primej- 
diosü pentru sănătate a bea apă 
din odaia de durmitü, şi mai a- 
lesü din odaia, în care se află 
bolnavi. Cu deosebire décá apa a 
statü în vasü deschisü, ea a subtü 
din aerü diferite materii putre4i- 
cióse şi infectátóre, şi stémpérarea 
setei cu o asemenea apă, pe lângă 
slăbirea săn0tăţii, a datü de mul
te* ori nascere la lăţirea bólelorü 
lipicióse. Din asta causă nu tre
bue se bemü apă din odaia ómé- 
nilorü bolnavi. Tocmai fiind că 
apa are însuşirea de-a suge din 
aerü materiile stricációse şi in
fectátóre, e cátü se póte de bine 
şi folositorü, ca în odaia bolna
vului sé se ţină cáte-unü vasü cu 
apă, latü şi largă la gură; apa 
acésta apoi din 4i în 4* s©se eva» 
poreze vérsándu-o pe o cărămidă 
arsă. Pe calea acésta se împedecă 
uscarea prea tare şi stricációsá a 
aerului. De sine se înţelege apoi, 
că ventilarea séu aerisarea regu
lată a odăei nu trebue sé se ne- 
gligieze nici de cum.

*
In contra influenzei. Pentru a ne 

feri de influenză, celă mai de că- 
peteniă lucru este, ca sé avemu 
unü traiu regulatü, piciórele séle 
ţineam uscate şi la căldură şi sé 
ne ferimü de răcire. Décá căpă
tăm ü catarü (trócná), luámü o 
cană lungărăţă de lutü, o um-

depărtâ luându-şl cjiua bună în modă forte 
prietinescă.

Cândă se împliniră patru-spre~4ece 
ani, veni naşa cea bună, luă copilula cu 
sine în pădure şi dise:

„Acum vreu să te facă doftorulă 
celă mai deşteptă din lume, soumpulă 
meu fiuuţă; ascultă numai cu băgare de 
s6tnă cele ce*ţl voiu spune: Gând întri 
la ună bolnavă şi mă vecjl la căpătâiulă 
patului, atunci spune-le verde: aici nu-i 
scăpare. ]£r decă mă găsescl la piciâre, 
pregătesce o beutură din lapte şi din 
trei grăunţe de sare şi, în timpă de trei clile, 
bolnavulă va fi săuătosă.“

Tinărulă mulţumi naşei sale, se des
părţi de ea, se făcu doftorii vestita şi, 
pe lâugă aceea deveni şi bogaţii. Când 
se bolnăvi odată fata împăratului, oăpătâ 
atâta aurQ, câtQ nu l’a pututâ duce unâ 
caltl, er când a prevestită m6rtea îm
părătesei şi ea a murită, i-a dată îm- 
păratulă înc’odată atâta aură şi optă c}il© 
dup’a aceea şi-a luată altă soţiă.

Când doffcorulă era încă în puterea 
vieţii, în anii cei mai frumoşi, într’una 
•din cjile trece ârăşl prin pădure. Etă

că-lă întêlnesce naşă-sa şi mergă oâtva 
amêndoi împreună. La o răspântiă ^ice 
Mórtea: „Eu mă ducă în drépta, du-te 
tu în stânga ; tu-i găsi noroc ; acuşa ne 
vomă vedé ârăşl“ .

„Dér tu unde te duci?“ întreba 
doftorulă.

„Acasă! am de lucru,“ răspunse, 
Mórtea. — „Ei bine, naşă dragă, vréu 
să mergă cu tine, pentru-că eu n’am 
văcjută nicl-odată, unde locuescl.“

Mórtea nu se învoi şi-lă ruga ou 
blândeţe să apuce pe celalaltă drumă. 
Doftorulă însă nu se îndupleoă să mérgâ 
pe drumulă arătată, şi s’a totă rugată, 
pănă i-a cp8** Mórtea : „ Apoi de ! poţi 
veni pănă la curţile mele, dér în ele să 
nu intri:“

Nu merseră multă şi ajungă la ună 
drum largû, neted ca pielea şi frumosă, 
care se ’ntindea departe prin pădure. 
La oapătulă drumului erau nisoe curţi 
frumóse, cu tóté oblónele dela ierestrii 
închise. Când se afiară înaintea porţii, 
a 4>sú Mórtea : Acum e destulă, iubitulă 
meu, fă-mi plăcerea şi te întorce,“ Dof
torulă însă tocmai acum era mai curiosă

să védá, cum e în curţile Morţii. Şi ori 
oâtă l’a rugată Mórtea să se înt0roă, elă 
a stăruită, pănă ce a intrată. Aiol odăile, 
în cari nu străbătea nici odată lumi
na c|’lei> erau plin© de luminiţe, una 
lângă alta.

*Ce suntă acestea?“ întreba dofto- 
rulă plină de mirare.

„Acestea, respunse Mórtea, suntă 
luminele de viâţă ale 0meniloră.

„O, naşă dragă, dér a mea unde 
este?“ întreba doftorulă şi Mórtea i-a 
răspunsă: „După a ta nu întreba, pen
tru-că nu este bine să o soi.“

Şi doftorulă erăşi începu a se ruga 
de Mórte, ca mai ’nainte, pănă cândă 
acésta îi arăta o luminiţă de totă mică, 
oare nu mai avă multă, pănă să se 
stingă.

„Dér acumă oeră-te, un minută să 
nu te mai opăcescl,“ 4’se Mórtea cu 
asprime „oa să nu fiu silită a-ml împlini 
aici, în loculă acesta, datoria faţă de 
tine,“ şi iute l’a scosă din curţi şi l’a 
condusă îndărăptă în pădure. Doftorulă 
grăbi acasă şi încă în séra aceea se bol
năvi greu.

Trezindu-se odată, ndptea, şi privindtt 
prin prejură în odaia, vede Mtfrtea la 
căpătâiulă capului. Atunci deodată se 
întorce iute în pată şi întinde piciorele 
cătră M6rte. M6rtea trece în linişte la 
celălaltă capă ală patului. Doftorulă 
însă eră se întârce ’n pată, M6rtea eră 
trece de ceealaltă parte, asta tot aşa a 
mersă pănă cătră 4iuă,, încâtă, în sfârşită, 
se osteni şi M6rtea.

„Cu ăsta unulă, amă mai multă nS- 
cază, de câtă ou toţi oeilalţl, încependft 
dela moşă Adamă,“ 4ise ea. „Der să ne 
despărţimă ca prietini, finule, spune-mi 
vrâi să mai trăescl ast&4l? — îţi oins- 
tescă bucurosă o 4i*u

„Lasă-mă numai pănă voiu 4*°® 
ună Tatălui nostru,“ 4ise doftorulă.

„Fiă“, răspunse M6rtea şi doftorulă 
înoepu: „Tatăl nostru, carele eşti....“ 
aşa, acum cin4ecl de ani totă voia 4ioe 
la Tatălă nostru.“ M6rtea rîse şi 4ise: 
„De altă-dată mă voiă păzi să mai învăţă 
pe vr’ună doftoră meşteşugulă meu.“
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plemü pe jumétate cu apă fiértá, 
în care tumámü camforü sdro- 
bitü méruntü, dór nu mai multü, 
de cum ai lua odată cu o lingu
riţă de cafea. După aceea cope- 
rimu cana cu unii torceru (pâlnia) 
făcută din hârtiă astfeliu, ca ia 
mijlocii s§ rămână o mică gău- 
rice, aşa ca se potă încăpâ na- 
sulü în ea. Băgându nasulü în a- 
césta găurice şi trăgendu în nasü 
10— 15 minute din aborulü a 
cesta fierbinte, se asigură, că şi 
celu mai mare cataru trebue se 
trécá în timpii scurtu. Feliulu a- 
cesta de vindecare trebue se se 
urmeze în fiă-care c(i de 2— 8 ori. 
In locü de camforü, putemu între
buinţa şi sare, din care luămu ca 
o lingură.

Pentru copii.

Povestea Cocosului.
Culésá din poporü.

A fostö unö vîjă*) şi-o babă şi-au 
avută unü cocoşă. Cocoşulă era mai multü 
ală vîjului. Cocoşulă se duse şi începu 
a rîcăi în gunoiu, să afle ceva de mân
care. Dér cocoşulă se întină pe labă, 
merge la babă şi 4’oe să-i ştârgă laba.

—  Dér baba n’a ştersO laba.
S’a dusü la vîjft şi-a ^isü: „Vîjule,

bate baba, că baba nu mi-a ştersă laba“.
— Víjulü n’a bătută baba, baba n’a 

ştersă laba.
Merge cocoşulă la rugü: „Rugule, 

împelecă**) víjulü, că vîjulă n’a bătută 
baba, baba n’a ştersă laba.“

— Rugulü n’a ímpelecatü víjulü, vî
julă n’a bătutfl baba, baba n’a ştersO laba.

Merge la oapră: „Capră, róde rugulü, 
că rugulü n’a ímpelecatü víjulü, víjulü 
n’a bătutfl baba, baba n’a ştersă laba“.

— Capra n’a rosü rugulü, rugulü n’a 
Ímpelecatü víjulü, víjulü n’a bătutfi baba, 
baba n’a ştersfi laba.

Merge la lupü: „Lupule, mănâncă 
capra, că capra n’a rosü rugulü, rugulü 
n’a ímpelecatü víjulü, víjulü n’a bátutü 
baba, baba n’a ştersfi labau.

— Lupulü n’a máncatü capra, capra 
n’a rosü rugulü, rugulü n’a ímpeleoatü 
vîjulă, víjnlü n’a bátutü baba, baba n’a 
ştersă laba.

Merge la puşcă: „Puşcă, împuşcă 
lupulü, că lupulă n’a mâncată capra, ca
pra n’a rosü rugulă, rugulü n’a ímpele
oatü víjulü, vîjulă n’a bătută baba, baba 
n’a şterstt laba“.

— Puşca n’a puşoatO lupulü, lupulü 
n’a máncatü capra, oapra n’a rosü ru
gulü, rugulü n’a ímpelecatü víjulü, ví
julü n’a bătută baba, baba n’a ştersă 
laba.

Merge la şorece: „Şorece, róde oţe
lele puşcii, că puşoa n’a puşoată lupulă, 
lupulă n’a mâncată capra, capra n’a rosă 
rugulă, rugulă n’a împelecată víjulü, vî- 
julă n’a bătută baba, baba n’a ştersă 
laba.“

— Şorecele n’a rosü oţelele pusoii, 
puşoa n’a puşoată lupulă, lupulă n’a 
mâncată oapra, oapra n’a rosă rugulă, 
rugulă n’a împelecată vîjulă, vîjulă n’a 
bătută baba, baba n’a ştersă laba.

Cocoşulă merge la mâţă: „Mâţă, mă- 
nânoă şorecele, că şorecele n’a rosă oţe
lele puscii, puşoa n’a puşcată lupulă, lu- 
pulă n’a mâncată capra, capra n’a rosă 
rugulă, rugulă n’a împelecată vîjulă, 
vîjulă n’a bătuta baba, baba nu mi-a 
ştersă laba“.

Mâţa n’a mâncată şorecele, şorecele 
n’a rosă oţelele puscii, puşca n'a puş 
cată lupulă, lupulă n’a mâncată oapra, 
capra n’a rosă rugulă, rugulă n’a împe- 
leoată vîjulă, vîjulă n’a bătută baba, 
baba n’a ştersă laba.

Când a fostă la urmă: Mâţa bu- 
drigü budrigă după şorece ; şorecele bu
drigă budrigă după oţelele puscii; puşca 
budrigă budrigă după lupă; lupulü bu
drigü budrigă după capră; capra budrigă

budrigă după rugă; rugulă budrigă bu 
drigă după vîjă; vîjulă budrigă budrigă 
după babă; baba budrigă budrigă după 
labă: — toţi au fostă ună lanţă şi-ună 
danţă.

Runcu (district. Năsăudului) 1892.

* Nicolau Mihaescu,
învăţătorii.

*) Vîju=Moşii, omú bëtrênü. 
Impelecă=împedecă, opresce.

MULTE ŞI DE TOATE.
0 execuţie îngrozitore în Mexico.

La 20 Februarie anulă trecută, pe 
la şepte cósurl séra, într’unulă din car
tierele cele mai frecuentate ale capitalei, 
nişte răi-făcători aă asasinată pe d. Fer- 
nandez y Aguirre, giuvaergiu, înjunghi- 
ându-lă cu cuţitele, după ce mai întâiu 
îlă legase de piciorulă patului. Pe urmă 
luară tóté obiectele de preţO, cari le-au 
venită la socotélá şi dispărură, f&ră să 
lase la loculă crimei de câtă ună cuţită 
mare plin de sânge şi o barbă postişă. 
După câte-va dile se descoperiră asasi
nii, nişte indivizi anume Jesus-Bruno 
Martinez, Grerardo Nevraumont, Nicolas 
Treffei, Carlos Souza, şi Aurelio Ca
ballero.

Martinez a fostă osândită să fle im 
puşcată; cei-l’alţî au fostă trămişl la 
galeră. De atunci Martinez, deţinută în 
temniţa din Belem, în curtea căreia tre
buia să fie executată, încercase de două 
ori să evadeze, ast-felă că se pusese o 
sentinelă 4iua şi nóptea la uşa celu
lei sale.

Respingându-i-se cererea de graţiare 
osánditulü fu „pusă în capelă* Marţi 17 
Ianuarie 1892, pe la patru cósurl după 
prânză, iar execuţia avea să se facă di- 
mineţa la şese cósurl.

Aflândă că nu mai era nici o nă
dejde arătase mai întâiu o surescitaţie 
cumplită, apoi se potolise şi consimţise 
chiar sé se spovedâscă.

Sunând cesulă de exeouţiune, osânditulă 
a urmată cu o nepăsare aparentă pe sol
daţii şi pe preotulă, cari-lü întovărăşiau ; 
dór după oe străbătu careulă de o sută 
de soldaţi, cari împresurau plutonulă de 
execuţie, ceru să vorbiască cu d. Juană 
Rico, al doilea alcade ală închisorei. 
Acesta nefiindă de faţă, osânditulă ceru 
să vorbescă cu d. Olampo, şefulă poli
ţiei, care-i trămise pe ună adjutantă d. 
Miquel Cabrera.

Atunci sub protextă oă vrea să-i 
spue unde ascunsese giuvaerele furate 
Martinez se apropie de d. Cabrera, fă- 
céndu-se că-i vorbeşte la ureche, îlă 
apucă de gâtă şi-i împlântă de două ori 
în pieptă un cuţită, pe care nu se ştie 
cum şi-itt proourase şi pe care îlă as
cunsese sub învălitorea cu care se aco
perise ca să nu-i fie frigă. Cu totă gra
vitatea răniloră d. Cabrera isbuti să res
pingă pe bandită. Atunci se petrecu o 
scenă sălbatecă, nepomenită. Turbată de 
furie, osânditulă străbătu prin careulă 
de soldaţi şi o rupse la fugă prin gră
dina închisorei, căutândă să ucidă pe 
cine-va. Impungendu-lă cu baionetele 
şi lovindu-lă cu patulă puşteloră soldaţii 
izbutiră să-lă înfrâneze şi să-lă pună la 
pământă. Adusă la loculă execuţiunei 
Martinez încerca, cu ajutorulă pioiórelor 
şi ală unghiiloră, să escaladeze zidulă 
împrejmuitorii, însă că4u istovită de pu
teri. Fiindă legată apoi cu o ourea 
de puşcă, nu se lăsa de locă să-i lege 
ochii şi în momentulă când soldaţii îşi 
pregăteau armele, se repe4i spre dânşii, 
mai înainte d’a avea timpă ofiţerulă să 
comande foculă. Lovită atunci de ună 
glonte, izolată Martinez striga: „Foc! 
foc!“ . Cei l’alţl soldaţi îşi deseărcară ar
mele şi Martinez se rostogoleşte în sfârşit 
la pământă ; dér încă nu se sfârşise şi a 
mai fostü nevoie de trei lovituri de gra
ţie ca să-I istoviasoă.

Şi să se noteze dreptü culme a 
oroarei, că acestă scenă înfiorătore se 
petrecea în mijloculă unei întunecimi 
complecte, ceea ce de altminteri esplică 
cum a putută să se producă.

Legea fixâză în adevăr, pentru asfc-

felă de execuţiunî, ora şese dimineţa, 
iar sórele în acestă sezon răsare la şese 
ore şi ună sfertă. Se ştie însă că în 
ţările tropicale 4iua succede nopţei în 
mod brusc, fără auroră, aşa oă întunere- 
culă domneşte încă câte-va minute înainte 
de ivirea sórelui.

*
0 minune a vécului.

In 4ilele trecute, la gara orien
tală din Viena, atrăgea atenţiunea pri
vitorii oră o femeiă, care avea multă 
năcază ou o copilă mică, oe plângea 
mereu. Unulă dintre călători întreba 
ou compătimire dela femeiă, că oe are 
mica copilă de plânge aşa de multă şi 
tare ? Mama, spre mirarea tuturora, răs
punse, că copila ei este de 21 ani. Cu
vintele acestea ale femeii provooară o ge
nerală surprindere şi consternare. Copila 
trupesce şi sufletesce e cu desăvârşire 
nedesvoltată şi nici urmele inteligenţei 
nu se potü observa la ea. Dela nascerea 
ei zace totü în legănă şi dórme grozavă 
de multă, dórme câte 36 óre într’una. 
Ea nu póte nici să stea pe picióre, nioi 
să se nutrescă singură, şi nu e capabilă 
să mistuiască decâtă mâncări forte moi 
şi în măsură mică. Trupulü ei e destulă 
de proporţionatO. Nefericita creatură s’a 
născută la 1870. Mama ei, Anna Schu
mann, e văduva unui funcţionară dela 
calea ferată şi 4i°Oj la nascere, copila 
avea construcţia şi mărimea naturală. 
Timpă de ună ană era destulă de desvol- 
tată, dór când s’a ivită esundarea din 
1871, copila a fostă răpită de valuri. 
Mântuită fiindă din gura morţii, ea a pi
cată la grea bólá, ceea ce i-a împiede
cată cu desăvîrşire desvoltarea mai de
parte.

*
Turburări de muncitori în Barcelona.

Din Madridă se telegrafiézá, că munci
torii dela 35 fabrici s’au pusă în grevă. 
In suburbii s’au întâmplată la 9 Febru
arie n. atacuri sângerose între muncitori 
şi miliţia călări. Dintre muncitori, 17 au 
fostü greu răniţi, ér doi omorîţl. Loca
lurile publice suntă asediate de miliţiă. 
Guvernatorulă a intensă ori ce întru
nire. Mari agitaţiuni s’au înscenată în 
Saragosa, Santander, Bilbao şi Cartagena. 
Madridulü e liniştită.

*
Demonulü jocului.

La casina dejooă din Monaco, ună ameri
can anume Hatry Rosenfeld din San-Fran- 
cisco, care a moştenită dela unohiulă 
său o avere de ună milionă de dolari 
(cinci milióne de franci), e pe cale să 
se întorcă aoasă fără nici ună bană. Elă 
jócá 4i şi nópte şi a pierdută pănă acum 
800,000 de dolari. Ună nepotă ală lui 
Vanderbilt e şi elă la Monaco. Intr’o 
singură săptămână elă a pierdută două 
milióne de franci, dór e cu totulă nepă 
sătoră şi vine regulată la masa oea verde, 
unde aruncă mereu pumni de napoleoni. 
Pikpokeţii fireşte nu suntă rari la Mo
naco. Aşa Mercurea trecută a fostă 
prinsă ună hoţă, care furase din buzu- 
narulă unui jucătcră unü portofelü de 
bancnote.

Haine de hârtiă.

Sot-La esposiţia industrială din 
hampton s’a espusă din partea unei 
societăţi, unü rendű íntregü de haine, 
lucrate numai din hârtiă. Roculü şi pan
talonii adevărată, că nu prea erau de 
ceva tr0bă, nu aveau formă frumosă şi 
erau prea duri şi aspri. Roculă de iernă 
şi pardesiulă însă, deşi cevaşi prea scor- 
ţ0se şi nu prea căldurose, dór totuşi 
pentru plóie, ventă şi prafă se puteau 
folosi câtăjjde bine, mai alesă la sate, unde 
în privinţa, frumseţei şi a croiturei ómenii 
sunt mai puţin pretenţioşi. Din contră însă, 
pălăria, ghetele şi mănuşile erau forte 
frumose şi bine lucrate şi de acestea s’au 
fabricată mai multe părechi; se crede, 
că nu peste multă ele se voră vinde şi 
răspândi in tóté părţile. Câtă pentru 
cămăşile, gulerele şi mangetele de hărtiă, 
acestea suntă deja cunoscute, şi în co-

merciu se bucură de mare treoere. Bumbii 
seu nasturii făcuţi din hărtiă, nici nu 
se potă cunósce, că doră n’ară fi din 
osă, ori din cauciucă; suntă prea fru
moşi, de tóté colorile şi în tóté mărimele. 

*
Acurateţă poştală în G-ermania.

R. A. din Mallmitz trimise'unui amic 
ală său în Serajevo o serisóre de felici
tare. Fiind adresatulü strămutat de acolo, 
serisórea fu trimisă în Doi. Tuzla, Ba- 
nyaluka, Mostar, apoi în Kronstadt (Ru
sia J, ér de acolo la Berlinö. Aici a fostă 
desfăcută, deóreoe nu era însemnată nu
mele trimiţătorului pe cuvertă, şi după 
ce s’a aflată numele şi loculă trimiţăto
rului, serisórea ’i s’a retrimisă acestuia 
cu observarea „unbestellbar“ . Aoestă cale 
a fostă făoută din 21 Decemvre a. tr. 
pănă la 11 Ian. a. o., va să ĉ ioă. în 21 
de dile.

NECROLOGrÜ. Cu inima plină de 
durere aducemü la cuuoscinţa tuturoră 
amiciloră şi cunoscuţiloră, că Âlesandrn 
Tordoşianii, protopresbiteră gr.-or. ală 
tractului Albei-Iuliei, în etate de 65 de 
ani, a răposată în domnulă a4i la 4 óre 
p. m., după o bolă mai îndelungată.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată.

A l b a - I u l i a ,  29 Ian. v. 1892.
Viotoră, Pompiliu, Eugeniu, şi Va

léria Tordoşiană, oa nepoţi de frate» 
Ana Patiţia n. Raţiu şi Rubină Patiţia) 
ca cumnaţi.

SCIRl COMERCIALE.

B.-P e s t a, 6 Febr. Negoţulă de pro
ducte liniştită. Cerere pentru esportă ne
însemnată. Mişcarea în manufacturi de 
asemenea slabă. Interesele 4—474%

Cerea l e .  Tendenţa pieţeloră es- 
terne, calmă pretudindenea. Importulă 
din America a scă4ută tare. In Anglia 
preţurile au dată îndărătă.

V i c t u a l i e .  Ouă. Soirile dinafară 
nefavorabile, de aceea tendenţa din săp
tămâna trecută a fostă slabă. Noteză 
45—47 la 1 fl. Prima ou 30—31 fl. lada 
de 1440 ouă. — Ga l i ţ e .  Noteză: gâsce 
tăiate 4.80, 5 fl. 25, prima grase 5.50, 
6 fl. 50, de rendă 2.80, 3.40, găini 1.10, 
1.40 fl., curci 4.50, 5.50 fl. — tote cu 
părechea. —  Iepurii 1.50, 1.60 f l . ,  bu
cata, căpriora 65—70 cr. chilo, găinuşe 
2 fl. 2.50 fasani 4.50, 5.50 fl.

P ă s t ă i o s e :  Fasolea mare, albă 
6.75, 7 fl., lintea 9 fl., mazerea 11—13 
florini.

P e i  de oie, negoţăslabă. S’au vân
dută cam 12,000 serbescl cu 61—62 fl. 
pr 100 chilogr. şi 2°/0*

P e i l e  uscat e  au avută mai bu- 
niş6ră căutare. Noteză: boi grei 80, 85 
fl., de mijlocă 76—80 fl., vad uşore 82 
—86 f l . ,  pitlingi 90— 95 f l . ,  Kneip 120 
—130 fl. — suta de chilogr.
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Têrgulû de rîm&tori din Steinbruch. La
Febr. n. starea rhnàtorilorü a fostü de 132,047 
capete, la 9 Febr. au întratü 1968 capete şi 
an eşitâ 645 rëmânêndü la 10 Febr. unü nu 
mërü de 130,771 capete. — Se notézà: marfa un- 
gwréscd veche, grea delà 44 pănă la 45l/j cr 
marfă unguréscàI tineră grea delà 48—  cr. până la 
48'/j cr., de mvjlocü delà 46 cr. pănă la 47— cr 
— u§6rd delà 45— cr. pănă la 46— cr. — Marfă 
flrânéscà grea delà 44— pănă la 45— cr. — de 
tiÿlocü delà 48 — cr. pănă la 44— or. u§6ră delà 
48— cr. pănă la 45 cr. — Marfă de România 
Bakony de grea delà — cr. pănă la — cr. tran- 
«tto mijlociă grea delà — cr. pănă la — cr 
Snsd transito uş6ră delà — cr. pănă la — cr, 
transito dto ţep6s& grea delà — cr. pănă la — 
cr. transito mijlocià delà — cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscd grea delà 44—45 cr. tran
site, mijlociă grea delà 43l/j—441/2 cr. transito 
nçôrà delà 43—4373 cr* Porci îngrăşaţi de unü 
tnü delà — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü delà — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
en ghindă delà — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
U gară cu 41/,.

Bursa din Bucurescî din 10 Febr. n.
*V*a,lox ï

Rentă română perpetuă 1876 
Renta română amortisabilă . .

d t t o .......................... *
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de statii C. F. Române 

idem idem . . . . 
Imprumutulti Openheim 1866 . 
Impnunutulfi Oraş. Bucurescî . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciarii ruralii . . . .

idem idem . . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800

Banca Naţion. uit. div. 83.— 
Dacia-România uit. div. 30 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51 
8oc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
Soc, de Reas. uit. div. 151. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în B u rsă ......................
Rubla de hârtie . . . • • 

Banca Naţion. a României
Scompt...................................
Avansuri pe efecte . . . .  
vansurl pe Lingouri . . . .

5%
5%
4%
6%
6%
*7o
8%
5%
5%
&7o

7%
&7o
7%
6%
5%

S i
V.N.
500
200
200
500
250
250
100
200

5 o/°

«7.
6%

cupe

lOo.1/,
99-74
83.—

101.V,

92. Vi
93.7,

97-7*
102.7,
101.7,
92. V, 
88.*/, 

276.—

1640.
403.7,

123.-

Cursulü losurilorü private din 10 Febr. n.

Basilica H.fcO 7.2(.
3reditft . . . . 185.— 185.50
31arp 40 îl. m. c. . 54.50 55.50
Savig. pe Dunăre . 124.- 126.—
iisbruck . . . . 23.— 24.—
Lr&kau . . . . 21.75 22.—
jaibach . . . . 21.75 22-50
luda . . . . 56.— 67 .-
'alfiy . . . .  
îrneea roşie austr..

53.50 54.50
17.— 17.40

dto ung. . 12.25 1'.80
dto ital. 12 .- 12.50

ludolf 20.50 21.50
alm 61.— 61.25
alzburg . . . . 24.25 25.26
t. (îenois 61.— 68.—
tanislau . . . . 29.50 30.5C
rieitine 472°/o 100 m. c. 129.— 130.-

dto 4% 50 65.— — .—
raldstein 36.— 37.-
'mdischgrătz . 57.— 58.—
irbescl 8°/0 39.— 39.25

dto de 10 . , 
mea h. ung. 4°/0 franci

— .— — .—

114.40 114.90

cump. vinde

Bţurile cerealelor din piaţa Brşaovu,
din 12 Februarű (892.

inra tiu Valuta aus*
Calitatea. trlacă.«itatea

fl. cr.

H.-L. ( cel mai frumos 8 20
» Grrâuj mijlociu . . 7 80

(mai slabii . . 7 30
«1 Grâu mestecată . . 5 60
»
«

a* i frumosă . 
Ssoar& i mijlocii .

6
5 80

)t ~ x / frumosa . 
l mijlooiu .

4 80
1) 4 60
1) n y „ r frumostt 

0v6sa | mijiociu
2 70

» 2 50
)) Cucuruza . . . . 4 40
II Mălaiu.................. 8 60
I) Mazâre.................. 10 —
1* Linte .................. 14 —
» F asole .................. 5 —
» Sămenţă de ina . . 10 —
II Sâmenţă de cânepă 5 —
II Cartofi.................. 1 20
II
iilâ
>
I

Măzăriehe . . . . — —
Carnea de vită . . 
Carnea de porca 
Carnea de berbece

—
48
48

kile SS„davit4LrX
23
33

Bnrsa tiemärfnrlflinBnlapesta d e ia io F e b r .  n . i 89i

Sëminje

Grâu Bănăţenescâ 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung, de nordú

Săminţe vechi 
ori noué

Sôcarà
Orzü
Orzü
Orzü
Ovôsü
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

Producte div.

soiulù

nutreţft 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altü soiu

! «

~ w
80
80
80
80
80

Preţulă per 
100 ohilogx.

delà I pănă

1ÖT9Ö
10.90 
10.85
10.90
10.90

1LÖ6
11.05 
11.-
11.05
11.05

tS 43
■i 8 3  W

10=72
60-62
62.—
64.—
39.41
75
78

Preţul& pex
100 chilgT.

dela

^8 5
6.10
6.45
7.10
6.10 
5.65 
5.60

6Í30

pănă

10.1C
6-30
6.90
8.30
6.50
5.70
5.65

6.60

S o i u 1 Ä
Ooraulù

dela pănă

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
»

Sêu
Prune

Lictarü
»

Nuci
Gogoşi

Miere”

Ceară
Spirtü

Luţernă ungur, 
francesă

roşiâ
raunatâ. duplu

dela Pesta 
dela ţâră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
ungur escl 
sSrbescI 
brută
galbină strecurată 
ae Rosenau 
bruţii
Drojdiuţe de spirt

37.—
140.
21.25
28.50

42.— 48.—

52Í— 58!—
37.50 88.50
6.50 6.75

54.50 55.-

42.50 43.’—
50.— 50.60
34. - 3 5 .-

16.- 16.50

38.-
143.
21.75
24.

Carsnlu pieţei ilraşovn
din 13 Februarie st. n. 18^2

8*ncnote românescl Cump. 9 32
Irgintü romänescü » n 
tfapoleon-d’orl - . n 

3ire turcescl • - n 
Imperiali . . . .  n 

ucris. fonc. „Albina“ 6% 

n „ n 67a »
^tlbinl . . . .  n 

luble rusescl - ■ ■ „ 
Mărci germane • - „ 

Díacontulü 6—8°/0 pe anù.

9.25
9.35

10.58
9.58

5.45
115.

57.50

Vênd. 9 36 

* 9.30 

„ 9.39 

„ 10.63 

„ 9 63

5.50
116.—
57.90

Cursulà Ia bnrsa din Viena
din 12 Februarie a. c. 1892

ftiüia de aurü 4% . . . . . .
ffienta de hârtiă 5% . . . . . .
iöajtramutulü cäilorü ferate ungare > 

aurü - - « - • ■ • « - „ 

dto argintü . . . . . .
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare [1-ina emisiune] - - 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare [2-a emisiune] - > 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (3-a emisiune) • - 
Honuri rurale ungare . . . .
Bonuri croato-slavone - - - - - 
Despăgubirea pentru dijma de vinü 

ungurescü . . . . . . .
Icnprumutulü cu premiulü ungurescü 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 
ghe dinului - .

Eenta de hârtiă austriacă - ■ . . 
Renta de argintü austriacă . . . .
Renta de aurü austriacă • - - - - 
Losuri din 1860 - - - - ■ - - 
Acţiunile bäncei austro-ungare - 
Acţiunile bäncei de creditü ungar. 
Acţiunile bäncei de creditü austr , 
Galbeni împărătesei - - . . .  

Napoleon-d'orî . . . . . . .
Mărci 1U0 împ. germane - - 
Londra 10 Livres Sterlinge - -

107.85
102.55

118.-
100.10

115.50

93.10
105.—

140.—

134.50
94.50
94.05

111.45

140.—
1043.—
338.—
. 303.25 

5.58 

9.40 

57 95 

118.35

Proprietară : !•**• A u r e l  H u r e ş i a n u .

ßedactorü responsabilă : G r e g o r l u  M a io r ü .

Una medicamenta de casă escelentü 
oromovátorü ala mistuirei, probatü în 
contra tuturorü suferinţeloră de stomachü, 
se află în tóté farmaciile din Austro- 
Ungaria. Este Balsamulâ de vié{áu (Le
tt ensbalsam) alö lui Dr. Bosau din far
macia lui B. Fragner în Praga 205-111.

9 9 VICTO RIA“
institutu de creditu şi economii, în Aradu.

Convocare.
Domnii acţionari prin acesta se în vita, conformii §. 17. din 

statutele institutului nostru la

IV adunare generală, ordinară,
care se va ţine în Aradây la 28 Februariu 1892 st. n. la 10 ore înainte 
de megăgi, în localitatea institutului ^Strada Deâk-Ferencz Nr. 8.)

O l D l e c t e l e :
1. Raportulu direcţiunei şi bilanţulu anului de gestiune 1891.
2. Raportulu comitetului de supraveghiare.
3. Stabilirea bilanţului şi distribuirea profitului curaţii.
4. Alegerea aloru doi membri în direcţiune.
5. Alegerea comitetului do supraveghiere.

Domnii acţionari, cari dorescu a participa la adunarea ge
nerală în persdnă seu prin plenipotenţiaţi, în sensulă §. 22 alii 
statuteloru, suntu rugaţi a-şl depune acţiile şi eventualii dovezile de 
plenipotenţă la cassa institutului celu puţinu cu 24 ore înainte de a- 
dunarea generală.

Aradu, în 6 Februarie 1892 st. n.

Direcţiunea institutului.

Active. Contultt Bilanţului. Pasive.

Cassa în numerară . . . 28479 18 Capitala de acÇii
Cam bii............................... 427038 93 1000 ac$ii à 100 fl. . . . 100000
împrumuturi hipotecare . . 61437 Fondula de reservâ . . . 11423 70
împrumuturi pe efecte Fondulü de pensiune . . . 1000
(L om b a rd )...................... 2215 Depunerï spre fructificare . 391118 99

Diverse conturi debit6re . . 6095 55 Deposite de cassä . . . . 4628 79
Efectele proprii.................. 1012 Dividenda din 1888 . . . 6
Mobilară . . . .  1167.93 Dividenda din 1889 . . . 24
10% amortisare . . 116.79 1051 14 Dividenda din 1890 . . . 210

______ Iaterese transitera anticipate 4248 40
Venitula transpusâ din

1890 ..................  507.55
Venitula curata din
1891 . . . .  14161.37 14668 92

527328 80 527328 80

AradÛ, 31 Decemvre 1891. 

Nie. Oncu m. p.,
direct, esecut.

8. Raicu, m. p.
comptabilü.

D i r e c ţ i u n e a :
Dr. Lazarfi Petco m. p., Antonescu m. p.,

preşedinte. vice-preşedinte.
Dr. Yuia m. p., I. Papp m. p., Georgiu Lazarâ m. p., Karácsonyi m. p., 

Miliaiu Veliciu m. p., Y. Mangra m. p., Anrelfi Suciu m. p.,
Dr. Nicolau Ciaclanâ m. p.

Bilanţulii presentü examinându-se, conformă legilorö şi statutelorü s’a aflatö 
întru tóté esactö şi cărţile ţinute în bună regulă.

Aradu, 6 Februarie 1892.
Comitetulű de supraveghere:

loanfi Popescu m. p.,
preşedinte.

Petru Grozda m. p , Nicolau Marca m. p., Yas. Papp, m. p.
771, 1 -1 .

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai institutului de creditu şi de economii 

„Mureşiana“ suntă învitaţi în sensulu §-lui 16 alu statuteloru la

a IY-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în Reghinu la 23 Martie n. 1892 la 9 6re a. m. 
în localulu institutului.

Obiectele ordinei de oţi suntu:

1. Raportulu direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare.
2. Deciderea asupra conturiloru şi asupra împărţirei profitu

lui curatu.
3. Alegerea unui membru în direcţiune în loculu celui eşindu 

prin sortare.
4. Alegerea comitetului de supraveghiare pe anulu curentu.
5. înmulţirea capitalului socialu.
6. Eventuale propuneri.
7. Esmiterea celoru doi funcţionari pentru verificarea proce

sului verbalii alu adunării generale.
Domnii acţionari, cari voiescQ a participa la adunare, suntS 

rugaţi a-’şî depune acţiunile la biroulu institutului înainte de
adunare.

Re g h i n f i  la 7 Februarie 1892.
769,1— 1 Direcţiunea.
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Ganz seidene Foulards von 85 kr.^y-®^.1»,:
fftns) geftreift farrirt , bebrucft, u. — ocrf. toben- uttö ftüpaietfe porto^uni» jollfret in’sfjaus 
bic Set den -Fabrllt Cr. H enneberg (K. u. K. fjofitef.) Zürich. ITCufter umgeljen£>. 
Briefe foften JO fr. Porto.

Pentru d o g ari.
Unu numeru de 5 0  cftogai*l? cari sciu lucra atâtu 

cu cercuri de fieru, câtu şi cu cercuri de lemnu, potu afla 
la momentu aplicaţia pentru timpu îndelungată —  de 
m ai mul ţ i  ani  — la unu mare stabilimente în România.

Condiţii avantagiose.

O arvuna în bani, cum şi călătoria se plătesce înainte.

Românii voru fi preferiţi.

Pentru informaţiuni a se adresa în tillipillu Celii
mai SCUl*tii la administraţia „ Gazetei Transilvaniei^.

Avisu moţiforu ciubărarî din Munţii apusenî!
770,1-1.

Anunţi!
W

Apropiindu-se timpulü pentru séménatü recomandu on. 
w  economi de-a cumpăra: $
JK  Pluguri universale din feru bătuta, cari ară într’o adén- W  
£  cime dela 3— 14 (policari.) 9
W  Pluguri de întorşii, după sistemulü celorü din Hohenheim. W  
9  Maşini cje semenatü, cu 9—20 rânduri. 9
Hi mai departe: W  
®  Tăietori de paie şi sfecle, pumpe pentru mustulu de la ®  
W  gunoiu, ciururi pentru grăunţe, ,,Trieurs“, maşini de mână şi g j  
w  cu aburii din cele mai renumite fabrici indigene şi străine cu ®  
f jl preţurile originale ale fabricelorü şi cu condiţiunî avanta- JD 
PJ gióse pentru plată. Jţ
g  Franz Schnell, j j
B  759 6—6 Sárkány, lângă Făgăraşă y

t X i Z « X « 3 E m 3 [ i 3 C t » 3 E « X « X « X m ] Q E i

a i

M area b a n c ru tă !
New-York şi Londra n’au lăsată necrutatö nici continentulö euro- 

pénü şi marea fabrică de argintăriă s’a vSclută necesitată sé dáruiéscá 
întregulă ei depositü în schimbulă unei résplate mici pentru muncă. 

Eu suntă ímputernicitü sé índepliuescü aeestü mandatü.

£u  daruescü
prin urmare ori cui, fiă bogatű ori séracü, urmátórele obiecte pentru 
mica sumă de f i .  O. 6 0 .  şi adecă :

6 cuţite fine de masă ou lamă veritabilă englesă.
6 furculiţe de argintă patentă americană dintr’o bucată,
6 linguri de argintă patentă americană,

12 linguriţe de argintă pentru cafea patentă americană,
1 lingură de argintă pentru supă patentă americană,
1 lingură de argintă pentru lapte patentă americană,
6 cescl Victoria englesescî,
2 candelabre de masă,
1 strecurătore pentru céiu,
1 zaharniţă,

42 bucăţi la ună looă.
Tóté cele 42 de obiecte susă amintite au costatö mai înainte fl.

40 şi aoum se potă cumpéra pe preţulă bagatelă de fl. 6.60. Argin- 
tulă patentă americană este unft metală albă, care îşi păstreză colórea 
argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantézá.

Cea mai bună dovadă, că acestă inserată nu e
o sa,rla,tem.iă,*

mé simtă îndatorată în publică, că ori cine, căruia nu-i convine marfa 
îi trimită banii înapoi, nimenea ínsé sé nu trécá cu vederea ooa- 
siunea acésta favorabilă de-aşi procura acéstá garnitură pomposă.

Sa trimite numai cu rambursă poştală séu cu trimiterea înainte 
a sumei.

Cu deosebire recomandü prarulü de curăţiţii aceste obiecte, o cutie 
dimpreună cu indicarea folosirei costă 15 cr.

P. PeiTberg’s Agentnr 
ier mă. aurit Patenî-SiUjerwaaren-Falirit,

Wien, I. Fleischmarkt STo. 14.

Estrasu din scrisorile de mulţămită:
Am fostă forte mulţămită cu trimiterea D-Vôstré a 42 bucăţi ca 

6 fl. 60 cr. şi Vë rogă sô mai trimiteţi următorele obiecte.
T r i e s t ,  1 luni 1891. Ernest cav. de Fumée.

Cu cele trimise am fostă forte mulţămită şi rogă a’mi trimite 
aceleaşi încă odată precum şi cele urmätöre.

O b en do r f  ad Salzach, 18 Noemvre 1891. Theres Stelzer.

750,4—4

O o

Avisu.
Avemü onore a aduce la cunoscinţa Onor. publicü, 

ca am înfiinţaţii în acestü oraşu, Strada Hirscher Nr. 8, 
în propiietatea d-lui Mihaiu Korodi, vis-à-vis de teatru, unü

Magazinü cu coloniale, delicatese de pescărie, 
brânejărie şi cărnărie de totu felulu afumate,
subü firma socială de

V. N. Bidu & Geisberger
înscrisă la Onor. Tribunalü localü.

Esperienţa dobîndita de mai mulţi ani în acestă branşă, 
ne pune în plăcuta posiţiune a spera, că ne veţi onora 
cu tôta încrederea D-vostre. Rugându-ve se bine-voiţi a 
lua notă de semnăturile nôstre, rëmânemü

Cu deosebită stimă,

V. l i .  Bidu & Geisberger.
Dnulu Y a s i l i e  N. Bidu va semna: V. N. Bidu & 

Ge i s be r g e r .  B-lü F r i t z  G e i s b e r g e r  va semna : V. 
N. Bidu & Ge i s be r g e r .  768,8—2,

Ajutorii grabnică şi siguru
pentru

SDFERIHTE IE STOMACHD 51 IMilLE ACESTORA!!
Mijloculii celii mai bunii şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 

curilorii precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutulii şi plăcutulă

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestu balsamii preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă" 

măduitore se dovedesce ca forte folositorii în contra tuturorii greutăţilorâ de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitâ, rîgăelei, congestiunilortf, haemorhoidelorii etc. etc. 
In urma eficacităţii sale a devenită acestii balsamii acum uuu sigurii şi dovediţii 
m edieanientu de easă poporalu .

S t ic la ,  m a r e  c o s t a  1 f l . ,  m i c ă  5 0  c r .
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

F IŢ Î A TE N Ţ I!? !
Spre a evita înşelătorii, facil pe fiecine atentü, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparatü după receta originală, este 
învelită în hârtia grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-Balsam din farmacia ,,zum schwarzen Adler", B. Fragner, Prag, 205—3“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntü provédute cu alăturata 
niurcâ a xbrieei luată sub scutulü legalii.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilii sé póte procura numai în 

IDeposit-u -l-u . p r in c ip a l - o .  a-l-u. prod.-u.cétor-a.l-u.i

B. Fragner,
Farmacia „Zum schwarzen Adler“

Prag 205—3.
In  B u d a p e s t a  $ la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B raşov îfc , precum şi tóté farmaciile mai mari din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acestü balsamü de viâţă.

Totă de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(IPrsLgfex TJ3a.iversa,l-Ha,^a.ssa,lToe)

unü medicamentü siguru şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii 
în contra tuturorü inflamaţiuniloru, răniloru şi umflăturiloru.

Acésta se ’ntrebuinţâză cu succesü sigurü la inflamaţiunl. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţeloru cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întă- 
rituri, umflături, tumórea glandulelorü limfatice, lipome etc. — Tóté inflamaţiunile, 
umflături, întăriturl se vindecă în timpulü celü mai scurtü; la caşuri ínsé, unde s’a 
formatü deja puroiu absórbe buba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü fără dureri.

I n  c a / t ió r e  a  2 5  ş i  3 5  c r .
FIŢÎ ATENŢI!

De órcce alifia de casă universală de Praga sé imitézá 
fórte desü, facü pe fiecine atentü, ca singurü numai la mine 
se prepareză după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, décá cutiórele din metalü galbinü, în cári 

se pune, suntü înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărită în 9 lîmbl esplicaţi- 
unea cum sé se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari suntü prové- 
^ute cu marca fabricei de mai süsü.

Balsamü pentru audu.
(<3-elvör-Bstlsa,ira.)

Celü mái probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü 
pentru vindecarea au4ului greu si spre redobéndirea audului perdutü. 1 Flacon 1 îl.

603,26-19

Avist d-lorU abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuine *• 

binevoiască a scrie pe cuponulâ mandatului poştalii şi numeriif 
pe fâşia sub care au primită (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adf 
lămurtil şi să arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans."
s -fi a A U r T O P O T A M iT


